Рекомендации родителям: «Как правильно наказывать ребенка?»

Многие родители задаются вопросом: а так ли необходимо ругать своих детей? Ведь с точки зрения воспитания, крики, ругань, злость и агрессия не только не дают положительного результата, а зачастую имеют прямо противоположный эффект. Ребенок замыкается в себе, начинает копить злобу и негатив против всех, кто его окружает. Вырастая, он копирует модель поведения своих родителей и ведет себя так же по отношению к своим детям, что в свою очередь приводит к социальной и моральной деградации всего общества. Семья – это ячейка нашего общества, того мира, в котором мы живем. Молодежь хамит на улице, не уступает место пожилым людям в транспорте и это бесспорно возмущает. Но задумайтесь: ведь это наши дети и их поведение – результат нашего воспитания. А споры, стычки, выяснения и объяснения – неотъемлемые звенья воспитания. И пусть их трудно избежать, но можно научиться правильно ругать ребенка.

Ругаем своего ребенка правильно: советы мамам и папам!

Как же вести себя в ситуации, когда ваш ребенок кажется неуправляемым, и вы уже готовы сорваться в крик? Постарайтесь на остатках спокойствия предупредить своего ребенка о том, что вы сейчас будете на него ругаться. Малыш может и не знать, что он что-то делает не так. Дайте ему шанс остановится. Полусерьезные, полушутливые фразы помогут вашему ребенку понять ваше состояние и прекратить свои действия (или бездействия), выводящие вас из себя. Только прежде, чем пообещать ребенку «оборвать уши», вы должны убедиться, что вас поняли не буквально. Научитесь подбирать фразу, чтобы правильно ругать ребенка.

Абсолютно не повышая тона, расскажите ребенку о тех чувствах, которые вы в этот момент испытываете. Например, скажите ему о том, что вы злитесь или сердитесь. Помните о том, что ребенок вас копирует и в следующий раз ответит вам тем же. Ни в коем случае не обзывайте ребенка, нарекая на его нерасторопность или слабое мышление, или еще на что- то. Если хотите обозвать, придумайте ему какое-то нейтральное прозвище, например «жук – базюк».

Если же вам все-таки не удается держать в узде эмоции, и вы чувствуете, что вот-вот сорветесь, чтобы не ругаться на ребенка, необходимо чем-то себя отвлечь, каким-то повторяющимся действием, например, постукиванием пальцев по столу. Это отвлечет вас от раздражающего фактора и даст ребенку понять ваше состояние. Если же ,не смотря ни на что, эмоции все же хлынули через край и остановить грядущую «бурю» не удается, лучше просто отказаться от слов. Ребенок может воспринять ваши слова, как должное, или, того хуже, запомнить на всю жизнь. Это может развить у ребенка кучу комплексов. Нужно знать, как правильно ругать ребенка. Например, однажды сказав своему чаду, что он трус, потом будет трудно убедить его в обратном. Помните: слова могут глубоко ранить.

Чтобы обратить внимание ребенка на его неправильное поведение и привлечь внимание к своей точке зрения, не обязательно повышать голос. Дети очень восприимчивы ко всем переменам в настроении своих родителей и простая смена выражения лица может оказать куда большее влияние на ребенка, чем крик или ругань. Попробуйте высказывать свои претензии ребенку шепотом. Говоря тихо, еле слышно, вы вызовете у ребенка любопытство и привлечете его внимание к себе гораздо быстрее, чем криком. Одним из способов правильно ругать ребенка является шепот. Так вы научите своего ребенка обращать внимание на все ваши слова, а не только на крик. Если выплеснуть негативную энергию просто необходимо, лучше выйти в другую комнату и высказать все ближайшему предмету мебели, но потом стоит вернуться и спокойно закончить беседу. Чаще спрашивайте вашего ребенка: как он считает прав ли он в той или иной ситуации? Как он поступил бы на вашем месте? Это поможет вам и вашему малышу учится анализировать ситуацию и находить выход без криков и скандалов.

Любите и уважайте вашего ребенка, и он ответит вам тем же!
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