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Совершенствование и развитие образовательного  пространства школы, предусмотренное новыми образовательными стандартами, ведет к появлению системных новообразований в работе с одаренными школьниками. 
Новые стандарты позволят развивать одаренность обучающихся через оптимальное сочетание основного, дополнительного и индивидуального образования, что в итоге должно способствовать саморазвитию обучающихся, их  активной учебно-познавательной деятельности, а так же построению образовательного процесса с учётом индивидуальных возрастных, психологических и физиологических особенностей обучающихся. Создание условий для максимального развития одарённых детей, включая детей, чьи таланты на настоящий момент, может быть, ещё не проявились, а также просто способных детей, в отношении которых есть серьёзная надежда на дальнейший качественный скачок в развитии их способностей, является одним из главных направлений работы нашей школы. 
Говоря о формах работы с одаренными детьми, необходимо сразу оговорить следующее: работа с такими учащимися распадается на две формы - урочную и внеурочную. 
На уроках методы и формы работы с одаренными учащимися, прежде всего, должны органически сочетаться с методами и формами работы со всеми учащимися школы и в то же время отличаться. Следует признать нецелесообразным в условиях школы выделение таких учащихся в особые группы для обучения по всем предметам. 
Одаренные дети должны обучаться в классах вместе с другими детьми. Это позволит создать условия для дальнейшей социальной адаптации одаренных детей и одновременно для выявления скрытой до определенного времени одаренности, для максимально возможного развития всех учащихся для выполнения ими различного рода проектной деятельности, творческих заданий. 
В работе с одаренными детьми наиболее эффективными из современных педагогических технологий являются технологии продуктивного обучения и компетентностного подхода. Вот некоторые приемы педагогических техник, используемых мною на уроке: на организационном этапе – «эмоциональное вхождение в урок»; мотивация учебной деятельности – «ситуация яркого пятна», «домысливание», «линия времени»; актуализация знаний УУД – «отсроченная отгадка», «игра в случайность», первичное восприятие и усвоение теоретического учебного материала – «удивляй», «привлекательная цель»; обобщение – «кластер», «пересечение тем»; контроль – «блиц-контрольная»; рефлексия – «синквейн», «рефлексивное сочинение». 
На своих уроках я часто использую игру «Восстанови или  закончи рассказ». Целью данной игры является формирование связного монологического текста и активизация соответствующих навыков  и  умений.   В  ходе  игры каждый участник получает листок бумаги с одним предложением из определённого рассказа. Ему не разрешается показывать предложение кому-нибудь или записывать его, он должен запомнить это предложение (на это даются две минуты). Затем преподаватель собирает все листки и зачитывает каждое предложение. Играющие прослушивают их, а затем каждый из них в соответствии с логической последовательностью по очереди называет своё предложение.

Есть еще один тип упражнений, который я использую в своей учебной деятельности – это «кукольный театр». При чтении или рассказе какого-либо диалога или текста, или даже простейшей фразы, я прошу детей, представить, что они на сцене и выступают перед зрителями.
               Если раньше родители сами решали, стоит ли отдавать ребенка в кружки, секции музыкальные школы, то теперь, по новым ФГОС, ребенок занимается внеурочной деятельностью в обязательном порядке. Новые стандарты позволили включить нам в учебный план модуль «В мире английских слов». Занятия проводятся с использованием дидактических игр и развивающих упражнений, чередованием различных форм деятельности (включая подвижные), привлечением дополнительной литературы и ИКТ.  В курсе есть много звукозаписей и анимационных роликов, что позволяет ученику погрузиться в мир разговорного английского. Звук записан носителями языка из Великобритании: профессиональными дикторами и подростками в возрасте 9–13 лет. Анимационные ролики, которые показывают жизнь Гилберта и его семьи – это увлекательный способ знакомства с новыми словами. Закрепить новые знания позволяют упражнения, основанные на роликах.
Обязательным условием формирования у ребенка чувства успешности - обеспечение его участия в различных конкурсах, интеллектуальных играх, предметных олимпиадах, научно-практических конференциях. В нашей школе сформировалось стойкое убеждение, что широкий диапазон включенности ребенка в творческую деятельность обеспечивает его благополучное развитие. Для этой цели используются различные формы организации образовательной деятельности.

Наши учащиеся успешно выступают в предметных олимпиадах и интеллектуальных марафонах. Любая победа в олимпиаде – это не случайность, не показатель необыкновенных способностей ребёнка, а результат длительного, кропотливого совместного труда ученика и учителя. Педагоги нашей школы ведут систематическую планомерную работу с конкретными учащимися по подготовке к олимпиадам.
Ещё одной формой работы по воспитанию учащихся, способных к интеллектуальной деятельности, является научное общество учащихся. В состав НОУ входят школьники 7-11 классов, которые ведут исследовательскую деятельность под руководством опытных педагогов. Учащийся принимает участие в постановке проблемы, в выборе методов ее решения. Таким образом, осуществляется процесс приобщения его к творческой, исследовательской работе. Основные направления: 
 олимпиадное движение, 
 исследовательская работа, 
 создание и защита творческих проектов, 
 интеллектуальные марафоны, 
 конкурсы разных уровней.

 
Научно-практические конференции стали так же приоритетной формой реализации возможностей детей и педагогов, цель которых - развитие и поддержка детей, способных к научно-исследовательской деятельности, углублению знаний и профессиональной ориентации. Учащиеся нашей школы занимают призовые места в окружных и областных этапах научно-практической конференции школьников. Ежегодно мы проводим школьную научно-практическую конференцию. Перед учащимися выступают как научные руководители исследовательских работ, так и сами учащиеся-призеры и победители научно-практической конференции. Конференция имеет большое практическое значение для формирования у обучающихся исследовательских компетенций.
Успехи учащихся освещаются на страницах школьной газеты «Простые истины» в рубрике «Ученик-звезда», а также на сайте школы.

Подводя итог, можно сказать, что новые Федеральные Государственные стандарты образования второго поколения через систему требований к структуре, условиям реализации и результатам освоения общеобразовательной программы расширяют возможности организации работы с одаренными детьми. Но возможности эти будут реализованы только благодаря педагогическому мастерству учителя, когда руководят этим непростым процессом становления юных дарований одаренные взрослые – педагоги, которые в каждом ребенке сумеют разглядеть и развить его одаренность.
