Тезисы
Проведение родительских собраний с использованием мультимедийного и интерактивного оборудования. Родительские собрания с использованием компьютерных презентаций.
         Когда ребенок становится школьником, его жизнь наполняется новыми встречами, новыми знаниями, новым опытом. А в жизни родителей появляются новые виды деятельности, среди которых — посещение родительских собраний в школе.

         Задача учителя состоит в том, чтобы общение с родительским коллективом было полезным, а взаимодействие эффективным. Только в этом случае эпоха детства может быть наполнена светом, добром и теплом.
         Деятельность родителей и педагогов может быть успешной только в том случае, если они станут союзниками, что позволит им лучше узнать ребенка, увидеть его в разных ситуациях и таким образом помочь взрослым в понимании индивидуальных особенностей детей, развитии их способностей, формировании жизненных ценностей, ориентиров, преодолении негативных поступков и проявлений в поведении. Важно установить партнерские отношения с семьей каждого воспитанника, создать атмосферу взаимоподдержки и общности интересов.
         Возникает вопрос, как привлечь родителей к участию в образовательном процессе, к посещению родительских собраний. Это самый актуальный аспект, именно на родительском собрании происходит непосредственный контакт с родителями, дается информация об образовании, воспитании и развитии ребенка в школе. 

         Существует много рекомендаций к подготовке и проведению родительского собрания, которых необходимо придерживаться. Вот некоторые из них:
         Родительское собрание требует тщательной подготовки. Классный руководитель должен помнить, что родительское собрание будет эффективным тогда, когда педагог его планирует, пишет своеобразный сценарный ход, который может разрабатываться самим классным руководителем или совместно с родительским комитетом класса и учащимися.

         Демонстрация видеоматериалов, слайдов, а также различного рода статистический материал сделают просвещение родителей по вопросам педагогики и психологии наглядным, убедительным и достоверным.

         Тщательно подготовленное, содержательное, нестандартное по форме, но актуальное по значимости родительское собрание может совершить переворот в сознании родителей, разбудить в них огромный воспитательный потенциал и желание помочь своему ребенку стать уравновешенным, успешным, а значит счастливым. 
         Хорошей традицией нашей школы стало проведение общешкольных родительских собраний с использование инновационных компьютерных технологий. Мы стремимся к созданию мультимедиа среды и на классных родительских собраниях. Учителя нашей школы используют в своей работе компьютер или ноутбук, интерактивную доску, проектор, документ-камеру.   
           В своём классе я применяю опыт проведения родительских собраний с использованием компьютерных презентаций второй год и хочу поделиться некоторыми наработками.

         Родители наши социальные партнеры, поэтому мы стараемся их привлечь к осуществлению воспитательных проектов класса.
         Хочу вас заверить, что большинство родителей с желанием помогают своим детям в поиске, отборе, оформлении материала, особенно, если в итоге в момент защиты проекта они наблюдают и частичку своего труда.
         Нередко мы приглашаем на классное собрание учителей предметников. Трансляция видеофрагментов с урока помогает родителям почувствовать атмосферу занятия, понять систему требований педагога, увидеть включённость своего ребёнка в деятельность на уроке. 
         Использование в своей работе классного руководителя современных информационных технологий позволяет мне сделать воспитательный процесс продуктивным и увлекательным, творческим, а результат ярким, запоминающимся и эффективным, но главное, что родители стараются не пропускать собрания в классе, приходят, чтобы поделиться новыми идеями, обсудить их в коллективе единомышленников.

 Лизункова Татьяна Николаевна,

учитель начальных классов,

м. р. Алексеевский, 

                                                                                                             ГБОУ СОШ с. Алексеевка
