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ПАСПОРТ ПРОГРАММЫ

	Наименование программы
	Модернизация  комплекса методического сопровождения 

	Основания для разработки
	Конституция РФ;

Закон РФ «Об образовании»;

Концепция модернизации российского образования до 2020 г.;

Приоритетный национальный проект «Образование»;

Национальная образовательная инициатива «Наша новая школа»;

Федеральная целевая программа развития образования 2006-2010гг.;

Рекомендации об организации деятельности муниципальной методической службы в условиях  модернизации образования от 09.03.2004;

Постановление Правительства Самарской области от 21.10.2010 №507 «О действиях Правительства Самарской области по модернизации общего образования, направленных на реализацию национальной образовательной инициативы «Наша новая школа», на период 2011–2015 годов»

 

	Основной разработчик 
	ГОУ ДПО ЦПК «Нефтегорский Ресурсный центр»


	Разработчики программы
	Н.В. Сурикова, директор ГОУ ДПО ЦПК «Нефтегорский Ресурсный центр»;

С.В.Павлова, заместитель директора ГОУ ДПО ЦПК «Нефтегорский Ресурсный центр»;

А.П.Бережнова, методист ГОУ ДПО ЦПК «Нефтегорский Ресурсный центр»;

	Исполнитель программы
	ГОУ ДПО ЦПК 

«Нефтегорский Ресурсный центр»

	Цель программы
	Обеспечение повышения персональных результатов деятельности педагогов  через модернизацию методического сопровождения образовательной системы округа как инструмента  изменения качества образования

	Основные задачи
	1. Создать  новую многоуровневую систему методической работы в округе. 

2. Обеспечить организацию повышения квалификации  на основе персонификации проблем педагогов направленную на их корректировку.

3. Создать систему непрерывного образования педагогов и руководителей ОУ в межкурсовой период,  в том числе, с использованием информационно-коммуникационных форм.



	Сроки реализации
	январь 2011 –декабрь 2015 гг.

	Этапы реализации программы
	1 этап  (январь 2011 г. - август 2012 г.)   организационно – подготовительный

· создание и деятельность  временной проектной группы по реализации программы развития;

· разработка пакета нормативно-правовых документов, обеспечивающих выполнение целей и задач  программы развития;

· подготовка инструктивных и методических материалов;

· подготовка кадрового ресурса к работе в новых условиях;

· организация обеспечения информационной поддержки реализации программы.

2 этап   (сентябрь 2012 г. – август 2013 г.)  внедренческий 

· разработка и подбор инструментария для диагностик и мониторинговых исследований;

· организация диагностирования персональных проблем и затруднений педагогов (вводный мониторинг);

· формирование групп педагогов на основании выявленных типичных профессиональных проблем или затруднений;

· разработка или адаптация образовательных программ дополнительного профессионального образования по преодолению выявленных типичных профессиональных проблем или затруднений педагогов, по обучению сетевых модераторов – руководителей окружных МО,  тьюторов -организаторов стажёрских площадок;

· организация работы постоянно-действующих семинаров «Школа заместителей руководителей»;

· организация работы «Школы руководителей ШМО»;

· организация работы «Школы молодых педагогов»;

· организация консультативной деятельности по реализации задач этапа программы;

· обеспечение информационной поддержки реализации программы.

3 этап  (сентябрь 2013 г. – май 2015 г.) реализация 

· организация обучения педагогов по выявленным группам типичных проблем и затруднений и по индивидуальным образовательным планам (в том числе и по ИОЧ);

· организация  и сопровождение деятельности стажёрских площадок;

· подготовка методических материалов для организации методической работы в ОУ, направленной на преодоление профессиональных проблем и затруднений;

· организация  и сопровождение деятельности сетевых окружных методических объединений;

· организация промежуточной диагностики;

· организация консультативной деятельности по реализации задач этапа программы;

· обеспечение информационной поддержки реализации программы.

4 этап  (июнь 2015 г. – декабрь 2015 г.) обобщение и коррекция

· организация диагностирования персональных проблем и затруднений педагогов (итоговый мониторинг);

· корректировка содержания планирования и проектируемых ожидаемых результатов программы развития;

· организация  демонстрации способов успешного решения профессиональных проблем (в т. ч. с использованием открытых мероприятий);

· обеспечение информационной поддержки реализации программы



	Ожидаемые результаты
	1. Создана новая многоуровневая система методической работы в округе, в которую включено не менее 85 % ОУ.
2. Проведена персонификация проблем у  педагогов округа и на их основе обеспечена организация повышения квалификации  у не менее 65 % педагогов, испытывающих профессиональные трудности.
3. Создана система  непрерывного образования педагогов и руководителей ОУ в межкурсовой период, в том числе,  с использованием информационно-коммуникационных форм.



	Система организации контроля над  ходом исполнения программы
	Организация работы по выполнению  Программы развития и контроль над   реализацией   осуществляется  Советом центра.


Анализ состояния и основные проблемы развития

ГОУ ДПО ЦПК «Нефтегорский Ресурсный центр»

 Задачи системной модернизации отечественного образования решаются в рамках масштабных проектов: «Реформа системы образования», Национальный проект «Образование» и Национальная образовательная инициатива «Наша новая школа». Для того чтобы реализовать эти задачи и предоставить образовательные услуги требуемого качества, каждое образовательное учреждение  должно обладать высокопрофессиональным составом педагогических кадров, которые обладают высоким уровнем компетентности и педагогического мастерства, умеют прогнозировать, проектировать, способны органично адаптироваться к изменениям во внешней среде.

    Политическим руководством страны были четко определены приоритеты совершенствования системы повышения квалификации педагогических кадров. «Образовательные программы переподготовки и повышения квалификации учителей должны строиться по модульному принципу, гибко изменяться в зависимости от интересов педагогов, в свою очередь обусловленных образовательными потребностями учащихся. ( Национальная образовательная инициатива «НАША НОВАЯ ШКОЛА»).

  Таким образом, одна из ключевых проблем модернизации образования на современном этапе – создание механизмов постоянного профессионального развития педагогических работников.

  Система дополнительного профессионального образования, существующая в России, имеет два уровня – федеральный и региональный. И только одна подсистема, дополнительное педагогическое образование имеет еще и муниципальный уровень, так называемые муниципальные методические службы.  
   В Самарской области была сделана попытка создать разветвленную сеть сервисного обслуживания учреждений образования. Территория региона была разделена на несколько образовательных округов, в каждом из которых создан Ресурсный центр - сервисная служба в системе образования. Главная задача этой службы - объединение всех материальных, информационных, методических ресурсов и «доведение» их до потребителя. 

   Нефтегорский Ресурсный центр (далее Центр) был основан в 2002 году на основании Постановления  Главы Администрации Нефтегорского района  № 1174 от 04.10.2002  и Приказа руководителя Юго-Восточного Управления Департамента науки и образования № 250-од от 04.10.2002 г. для удовлетворения потребностей системы образования Юго-Восточного образовательного округа. Целью деятельности Центра является повышение профессиональ​ных знаний специалистов, совершенствование их деловых качеств, подготовка их к выполнению новых трудовых функций.

       Местонахождение Центра:  446600, Самарская область, Нефтегорский район,          г. Нефтегорск, ул. Мира, 5. 

          Режим работы Центра: понедельник – четверг   09.00 – 18.00; пятница  09.00 – 17.00, перерыв на обед с 13.00 до 14.00, выходной - суббота и воскресенье.

        Центр занимает приспособленные помещения первого этажа в здании Юго-Восточного управления МОиН СО: кабинетов методистов - 4, учебных аудиторий -1, кабинет директора с приёмной -1, кабинет бухгалтерии -1, библиотечный кабинет -1, сервисный кабинет -1.

       В  Нефтегорском Ресурсном центре работают 12 педагогических работников (методистов). Из них 100% имеют высшее образование.   Коллектив отличает постоянное стремление к самосовершенствованию. Показателем уровня профессионализма педагогов считается наличие квалификационной категории по должности, которую на сегодняшний день имеют 83% методистов: 3-высшую и 7-первую (в 2009г. - 2 человека), т.е. обеспечены требования к квалификации и опыту персонала, занятого в предоставлении   услуг.

      Средний возраст методистов - 43 года. Это мобильный, творческий коллектив единомышленников, каждый имеет возможности для самовыражения, выбора оптимальных форм работы.  

     Два работника  Центра награждены почетными знаками «Отличник народного просвещения» и «Почетный работник общего образования», а ещё двое - Грамотой Министерства образования Российской Федерации.

     Сегодня, когда информация успевает устаревать быстрее, чем их зафиксируют в академических изданиях,  методист должен постоянно заботиться об уровне своей квалификации. За последние пять лет все педагогические работники Центра     неоднократно прошли обучение на курсах повышения квалификации.  Наличие   в кабинетах компьютеров и свободного доступа к образовательным ресурсам Интернета дает возможность педагогам постоянно заниматься самообразованием.

       В Нефтегорском Ресурсном центре функционирует информационно-технический отдел, структурное подразделение территориальное агентство специального образования (ТАСО), библиотечный отдел.   Для эффективности своей деятельности Центр может создавать научно-методический, экспертный и другие советы, комиссии из числа ведущих специалистов, временные творческие коллективы, модульные команды, проектные группы, которые разрабатывают все компоненты проекта: цели и задачи, состав участников, программу, ресурсное обеспечение, механизмы координации, систему оценивания постпроектного влияния на решение  проблем.

           Наряду со штатными работниками Центра, методическую, консалтинговую и другие виды деятельности могут, по приглашению руководства, осуществлять ученые, специали​сты, представители органов управления образованием, руководители и педагогические работники образовательных учреждений на условиях совместительства или почасовой оплаты труда в порядке, установленном законодательством РФ.
          Методическое пространство образовательного округа включает в себя: 

· окружное профессиональное сообщество педагогов – экспертов;

· окружной Координационный совет по реализации предпрофильной  подготовки;

· окружную Педагогическую конференцию;

· методические объединения педагогов;

· опорные экспериментальные площадки.

В работе Нефтегорского Ресурсного центра  используются 21 ПК. Из  них два ноутбука. Доступ в Интернет имеют 7 компьютеров, в локальную сеть объединено 14 ПК. Есть свой сервер, на базе которого работает АСУ РСО округа..  Имеется свой официальный сайт    http://resc.my1.ru/ .  В учебной аудитории используется экран и медиапроектор. В территориальном агентстве специального образования (ТАСО) используются: Диктофон  «Samsung» VY-H200T (5 штук), Магнитола «Vitek»(5 штук), Слухоречевой радиотренажер «Мелфон» (учитель-ребенок)(2 штуки).

Библиотечный фонд Центра насчитывает - 1408   экземпляров, в том числе учебников –   806, 200 томов художественной литературы (в том числе 100-томник «Библиотека классики»), остальное - энциклопедическая и справочная литература, электронные учебники, видеоэнциклопедии.

        Основные направления деятельности Нефтегорского Ресурсного центра:

  в информационной области - своевременное обеспечение педагогических и руководящих работников образовательных учреждений необходимой информацией о  направлениях развития образования и инновационных процессах в образовании; 

          в экспертно – диагностической области -  координация деятельности и оказание практической помощи образовательным учреждениям  в прогнозировании,  планировании и организации методической работы; экспертиза качества авторских программ; изучение уровня профессиональной подготовки учителей, их профессиональных потребностей; 

   в учебно – методической  области   -   ознакомление   педагогических   коллективов  с  новыми   педагогическими технологиями обучения и воспитания;  дидактическое и методическое обеспечение введения нового содержания образования и обучения;
  в инновационной области - информационно-методическое сопровождение педагогов и школ, внедряющих инновационные программы;  организация методической работы с педагогическими кадрами инновационных учебных заведений; 

          в области повышения квалификации - организация курсов повышения квалификации на базе округа с участием преподавателей и методистов региональных учреждений дополнительного профессионального образования (СИПКРО, ЦСО, ЦПО,  РСПЦ,  МИР, ПГСГА); планирование повышения квалификации педагогических кадров; создание  системы   мониторинга  курсовой  подготовки педагогических кадров; формирование групп  педагогов и руководящих работников образовательных учреждений  для повышения квалификации; 

в организационной области  -  подготовка и проведение мероприятий различного характера (семинаров, круглых столов, окружной Педагогической конференции, конкурсов и т.д.);  подготовка участников (педагогов, учащихся) к  всероссийским, областным и районным конкурсам, предметным олимпиадам, научно – практическим  конференциям; интеллектуальному марафону для младших школьников.

Центр предоставляет свои услуги   42 образовательным учреждениям и  более 1250 педагогическим и руководящим работникам округа  на территории трех муниципальных районов: Алексеевского, Борского и Нефтегорского. 

В системе округа осуществляют свою образовательную деятельность 18 средних общеобразовательных школ, из них 10 являются образовательными центрами; 5 основных общеобразовательных школ; 10 дошкольных учреждений, 5 учреждений детского дополнительного образования.

         В округе работают  экспериментальные  и опорные площадки различного уровня на базе 8 образовательных учреждений:

· 6 образовательных учреждений  являются региональными экспериментальными площадками по организации профильного обучения учащихся на ступени среднего (полного) общего образования, по апробации вариативной модели регионального компонента Базисного учебного плана, по разработке и реализации Программы формирования и развития системы воспитания граждан и патриотов России;

· 1 образовательное учреждение – региональная опорная площадка детского межрегионального общественного движения;

· 2 образовательных учреждения – окружные экспериментальные площадки по разработке и реализации Программы формирования и развития граждан и патриотов России;

· 2 образовательных учреждения – ресурсные площадки Юго – Восточного образовательного округа по социальному проектированию, и личностно – ориентированному подходу в учебно-воспитательном процессе;

· 1 образовательное учреждение – опорная площадка по формированию первичной сетевой культуры учащихся.

В своей работе Нефтегорский Ресурсный центр сотрудничает и взаимодействует с целым рядом образовательных и культурных учреждений области и муниципалитетов: СИПКРО, ЦСО, ЦПО,  РСПЦ,  МИР, ПГСГА, редакции СМИ, дома культуры, библиотеки и т.д.

 Согласно нормативным документам (Закон РФ «Об образовании»;  Федеральная целевая программа развития образования на 2011-2015 г.г.; Рекомендации об организации деятельности муниципальной методической службы в условиях модернизации образования (письмо Министерства Российской Федерации от 09.03.2004 г. 3 03-51-48ин/42-03) целью  методических служб является содействие повышению качества образования в условиях его модернизации. Для этого необходимо решить задачи, суть которых сводится к оказанию организационной, информационной, кадровой, учебно-методической и научной поддержки всем участникам образовательного процесса в функционировании и развитии образовательных учреждений дошкольного и общего образования (в том числе специального и дополнительного образования детей). Таким образом, в документах делается акцент на выполнении службами поддерживающей роли в функционировании и развитии системы образования. Сущность осуществляемой     поддержки состоит в содействии созданию благоприятных условий для функционирования и развития образовательных учреждений.

        Методическая помощь - это оперативное и перспективное реагирование методиста на запросы и потребности учителей, руководителей школ.    Стратегия модернизации российского образования требует от современной школы обеспечения высокого качества образования.  

        В связи с этим надо сформулировать такие требования к уровню квалификации педагога, которые будут обусловлены не традициями, а происходящими проектируемыми и прогнозируемыми изменениями в системе образования.                                                                             

   Новые требования к профессионализму учителя  требуют изменения в системе методической работы Юго-Восточного округа по организации непрерывного дополнительного образования педагогов. На современном этапе первостепенным становится решение задачи усиления адресности методического сопровождения педагога, оперативного реагирования на конкретный запрос, но при условии активной позиции педагога - поиска новых ресурсов развития в себе.

Небольшие исследования  Центра (Анализ организация и проведение педагогических советов, посвящённых профессиональному развитию педагога, Мониторинг управленческой деятельности руководителей, направленной на совершенствование работы с кадрами), целью которых было выявление эффективности организации методической работы в школе и округе, проведенные в 2009, 2010  годах, показали, что руководители  методической службы образовательного учреждения испытывают трудности с планированием, организацией и определением содержания работы с педагогами.  Эти же трудности испытывают и руководители образовательных учреждений.  По результатам мониторинга было выявлено, что только в  9,5 % ОУ наблюдается попытка связать анализ работы с кадрами с теми задачами, которые стоят перед учреждением. В остальных случаях анализ представляет собой статистику  или констатацию фактов (характеристика педагогических работников по стажу работы, по уровню образования, количество педагогов, прошедших аттестацию, повышение квалификации и т.п.). Анализ  планов работ школьных методических объединений, методической работы (анализ планов работ на 2010г., 2011 год)  дошкольных образовательных учреждений  выявил   преобладание   репродуктивных и информационных, т.е. традиционных   форм методической работы:   заседания  МО и посещения открытых уроков (занятий), обзоры публикаций по тематике деятельности школьных методических объединений. В то время как сегодня  в  методической работе должен преобладать модернизированный подход к работе: диагностирование педагогов с целью выявления профессиональных трудностей, формирование персональных траекторий коррекции профессиональных проблем, организация системы  адресной поддержки педагога, подбор мотиваторов деятельности  и т.д.

В некоторой степени, это является результатом отсутствия целевых установок в работе Нефтегорского Ресурсного центра: руководителям МО и ОУ не оказывается помощь в организации деятельности (подготовке и проведении) педагогических и методических советов.  Слабо организован обмен опытом, его распространение педагогами, занимающимися разработкой сходных проблем на уровне своей школы. В  2004 году  система районных предметных методических объединений в Юго-Восточном округе из-за своей малой эффективности была ликвидирована. Единственной возможностью профессионального общения педагогов  было участие в  августовских конференциях, конкурсах профессионального мастерства и организуемых с 2008 года Ресурсным центром педагогических конференциях. 

 Исходя из вышесказанного, одной из задач, стоящих перед Ресурсным центром, является создание новой многоуровневой системы методической работы в округе, основанной на основе обновления задач, форм и методов работы методической службы  учреждений, создании сетевых окружных методических объединений по принципу проблемных, творческих или проектных групп. Механизмом повышения профессионального уровня педагога сегодня становится модель сетевого взаимодействия всех субъектов образовательного пространства.

Вместе с тем, изучение документов по организации методической работы в образовательных учреждениях (планы работ, аналитические разделы в годовых планах работы) выявило тот факт, что мониторинг выявления затруднений дидактического и методического характера не является основой планирования методической работы, не выделяются основные направления подготовки педагогов, не планируется изучение документов по модернизации образования. В системе повышения квалификации  роль Нефтегорского Ресурсного центра сводится в основном  к организации и контролю за своевременностью прохождения курсовой подготовки.      Анализ содержания  ежегодного заказа на повышение квалификации показывает, что еще остается распространенной практика его формирования  без учета особенностей образовательного учреждения и потребностей педагогов, большая часть педагогов проходит курсовую подготовку накануне   аттестации  и не по профилю своей деятельности.

Поэтому, необходим переход на организацию повышения квалификации,   ориентированную на профессиональные потребности каждого педагога, создание условий для реализации индивидуальной траектории его творческого роста.

В связи с этим, следующей задачей Ресурсного центра становится обеспечение организации повышения квалификации  на основе персонификации проблем педагогов, направленной на их корректировку. В зависимости от индивидуальных  особенностей и потребностей слушатели курсов   осваивают материал на базе Ресурсного центра разными методами, способами и с помощью разных средств; методические службы образовательных учреждений при сопровождении  методистов Центра разрабатывают индивидуальные образовательные траектории педагогов с учётом повышения квалификации на базе других  учреждений дополнительного образования – социальных партнёров.

  Таким образом, использованы ресурсы всех уровней методического сопровождения образовательного процесса в округе.

Большую роль в профессиональном росте педагогического работника играет система непрерывного повышения квалификации, основанной на интеграции дистанционного и очного обучения, т.к. большая часть педагогов      повышают свою квалификацию только накануне прохождения  аттестации.    Оптимальными формами выхода из этой ситуации могут стать  организация системы стажировки педагогов в межкурсовой период и дистанционное обучение. На сегодняшний день, по состоянию на 01.01.2011г.,     в округе повысили свою квалификацию дистанционными методами не более 2 % педагогов, система стажировки отсутствует. 

Таким образом, ещё одной проблемной задачей, стоящей перед Центром становится создание системы непрерывного образования педагогов и руководителей ОУ в межкурсовой период,  в том числе, с использованием информационно-коммуникационных форм. Эта система   основана на интеграции дистанционного и очного обучения, постоянно действующих семинаров-практикумов, так называемых «школ» для определённых категорий работников образования, стажерских площадок. Такая форма позволит включаться в систему повышения квалификации в любое  удобное для  работника ОУ время. 

Решение этих задач потребует структурных, содержательных, функциональных, организационных преобразований Нефтегорского Ресурсного центра. Поэтому коллективом было принято решение о разработке Программы развития Центра по теме «Модернизация комплекса методического сопровождения системы образования Юго-Восточного округа». 

 В процессе реализации Программы могут возникнуть следующие риски и негативные последствия:

· нежелание педагогов принимать участие в деятельности педагогических сообществ, «Школы молодого педагога», «Школы руководителей ШМО», постоянно-действующих проблемных семинарах;

· недостаточная сформированность у педагогов профессиональной идентификации, способности к самопрезентации собственных достижений. 

Пути  преодоления  рисков: 

· формирование программ обучения педагогов максимально направленных на преодоление профессиональных затруднений; создание открытого информационного поля по реализации Программы развития Центра. 

· Проведение качественной и доступной диагностики (самодиагностики) педагогических затруднений; организация системы повышения профессиональной квалификации педагогов на индивидуальной и дифференцированной основе; 

Сроки и этапы реализации Программы

I  этап  - организационно – подготовительный 

(январь 2011г. – август  2012 г.)

Задачи этапа:

1. Разработка пакета нормативно-правовых документов, обеспечивающих выполнение целей и задач  программы развития.

Мероприятия:

· Включение в план Совета центра вопросов реализации Программы развития РЦ;

· Создание временной проектной группы методистов РЦ  по реализации Программы развития;

· Внесение изменений в должностные обязанности методистов РЦ, связанных с реализацией Программы;

· Разработка  и заключение договоров с социальными партнёрами Центра : СИПКРО, ЦСО, ЦПО,  РСПЦ,  МИР, ПГСГА и т.д.

· Разработка Положения об окружной стажёрской площадке;           

· Разработка и заключение договоров с образовательными учреждениями - стажёрскими площадками;

· Разработка и заключение договоров с тьюторами – организаторами стажёрских площадок;

· Разработка Положения о сетевых окружных методических объединениях;

· Разработка  и заключение договоров с сетевыми модераторами – руководителями окружных МО;

Индикаторы:    

· Наличие протоколов заседания Совета центра, связанных с реализацией Программы развития;

· Наличие временной проектной группы методистов РЦ;

· Наличие должностных обязанностей методистов с внесёнными в них изменениями;

· Наличие   заключенных договоров с социальными партнёрами Центра;

· Наличие Положения об окружной стажёрской площадке;

· Наличие заключенных договоров с образовательными учреждениями – стажёрскими площадками;

· Наличие заключенных договоров с тьюторами – организаторами стажёрских площадок;

· Наличие Положения о сетевых окружных методических объединениях;

· Наличие договоров с сетевыми модераторами – руководителями окружных МО

2. Подготовка инструктивных и методических материалов, необходимых для реализации Программы.

Мероприятия:

· Разработка инструктивных материалов для сетевых модераторов  – руководителей окружных МО;

· Разработка методических материалов для сетевых модераторов – руководителей окружных МО;

· Разработка методических рекомендаций для руководителей школьных методических объединений;

· Разработка методических материалов для тьюторов – организаторов стажёрских площадок;

· Разработка программы  по обучению руководителей школьных методических объединений в рамках «Школы руководителей ШМО»;

· Создание программы постоянно-действующих семинаров «Школа заместителей руководителей»;

· Разработка образовательной программы для «Школы молодых педагогов»;

Индикаторы:    

· Разработаны инструктивные материалы  для сетевых модераторов  – руководителей окружных МО;

· Разработаны методические  материал для сетевых модераторов – руководителей окружных МО;

· Разработаны  методические  рекомендации для руководителей школьных методических объединений;

· Разработаны  методические  материалы  для тьюторов – организаторов стажёрских площадок;

· Разработана программа  по обучению руководителей школьных методических объединений в рамках «Школы руководителей МО»;

· Создана  программа  постоянно-действующих семинаров «Школа заместителей руководителей»;

· Разработана образовательная программа для «Школы молодых педагогов».

3. Подготовка методистов Центра к работе в новых условиях.

Мероприятия:

· Обучение  методистов – членов временной проектной группы по проблемам реализации Программы развития.

Индикаторы:

· Все методисты – члены временной проектной группы обучены по проблемам реализации Программы развития (свидетельства, удостоверения, ИОЧ)

4.Организация обеспечения информационной поддержки реализации Программы.

Мероприятия:

· Создание на сайте Ресурсного центра страницы, посвящённой  ходу реализации Программы развития Центра;

· Создание на страницах информационного вестника Юго-Восточного управления МОиН СО «Наше образование» рубрики, посвящённой  ходу реализации Программы развития Ресурсного центра;

· Разработка и проведение входного мониторинга  о ходе реализации Программы, публикация его на сайте и в информационном вестнике  «Наше образование».  

Индикаторы:

· На сайте Ресурсного центра создана страница, посвящённая  ходу реализации Программы развития Центра;

· На страницах информационного вестника Юго-Восточного управления МОиН СО «Наше образование» создана рубрика, посвящённая  ходу реализации Программы развития Ресурсного центра; размещены материалы;

· Разработан и проведён входной мониторинг о ходе реализации Программы, итоги опубликованы на сайте и в информационном вестнике «Наше образование».

Результаты этапа:

1.Разработан пакет нормативно-правовых документов, обеспечивающих выполнение целей и задач  программы развития.

2.Подготовлены инструктивные и методические материалы, необходимые для реализации Программы.

3.Методисты Ресурсного центра подготовлены к работе в новых условиях.

4.Организовано обеспечение  информационной  поддержки реализации Программы.

II этап -  внедренческий  (сентябрь 2012 г.  -  август 2013 г.)

Задачи этапа:

1. Выявление персонифицированных проблем и затруднений у педагогов округа.
Мероприятия:

· Создание банка диагностических методик для проведения мониторинговых исследований;

· Проведение вводного мониторинга определения персональных проблем и затруднений педагогов;

· Формирование групп педагогов на основании выявленных типичных профессиональных проблем и затруднений;

· Выявление педагогов, не вошедших в группы типичных профессиональных проблем и затруднений;

· Проведение вводного мониторинга достижения обучающимися образовательных стандартов и нормативов у педагогов с выявленными профессиональными проблемами и затруднениями.

Индикаторы:

· Создан банк диагностических методик для проведения мониторинговых исследований;

· Проведён мониторинг определения персональных проблем и затруднений педагогов (аналитическая справка по материалам мониторинга);

· Сформированы группы  педагогов на основании выявленных типичных профессиональных проблем и затруднений;

· Выявлены педагоги, не вошедшие в группы типичных профессиональных проблем и затруднений;

· Проведён вводный мониторинг достижений обучающимися образовательных стандартов и нормативов у педагогов с выявленными профессиональными проблемами и затруднениями.

2. Создание информационно - методических материалов для работы с педагогами, имеющими профессиональные проблемы и затруднения.

Мероприятия:

· Разработка или  адаптация образовательных программ дополнительного профессионального образования по преодолению выявленных типичных профессиональных проблем или затруднений педагогов;

· Разработка индивидуальных образовательных траекторий для педагогов, не вошедших в группы типичных профессиональных проблем и затруднений;

· Создание базы данных «Индивидуальные образовательные траектории педагогов округа».

Индикаторы:

· Разработаны или  адаптированы образовательные программы дополнительного профессионального образования по преодолению выявленных типичных профессиональных проблем или затруднений педагогов (наличие программ);

· Разработаны индивидуальные образовательные траектории для педагогов, не вошедших в группы типичных профессиональных проблем и затруднений (наличие программ);

· Создана база данных «Индивидуальные образовательные траектории педагогов округа».

3. Организация  непрерывного образования педагогов и руководителей ОУ в межкурсовой период,  в том числе, с использованием информационно-коммуникационных форм.

Мероприятия:

· Организовать входной мониторинг повышения педагогами квалификации в межкурсовой период; 

· Организовать деятельность постоянно – действующих семинаров «Школа заместителей руководителей»;

· Организовать деятельность «Школы руководителей ШМО»;

· Организовать деятельность «Школы молодых педагогов»;

· Разработать образовательную программу для тьюторов – организаторов стажёрских площадок;

· Организовать обучение тьюторов – организаторов стажёрских площадок;

Индикаторы:

· Проведён входной мониторинг повышения педагогами квалификации в межкурсовой период (аналитическая справка по результатам мониторинга);

· Организована деятельность постоянно – действующих семинаров «Школа заместителей руководителей» (учебные планы, программы, списки групп);

· Организована деятельность «Школы руководителей ШМО» (учебные планы, программы, списки групп);

· Организована деятельность «Школы молодых педагогов» (учебные планы, программы, списки групп);

· Разработана образовательная  программа для тьюторов – организаторов стажёрских площадок (наличие программы);

· Организовано обучение тьюторов – организаторов стажёрских площадок (учебные планы, программы, списки групп);

4.Организация работы по созданию многоуровневой системы методической работы в округе.

 Мероприятия:

· Разработать программу семинаров – практикумов для сетевых модераторов – руководителей окружных МО;

· Организовать работу семинаров – практикумов для сетевых модераторов – руководителей окружных МО.

Индикаторы:

· Разработана программа семинаров – практикумов для сетевых модераторов – руководителей окружных МО;

· Организована работа семинаров – практикумов для сетевых модераторов – руководителей окружных МО (наличие планов, программ);

5.Организация обеспечения информационной поддержки реализации Программы.

Мероприятия:

· Организация консультативной деятельности по реализации задач этапа программы;

· Проведение текущего мониторинга о ходе реализации Программы, корректировка мероприятий Программы;

· Публикация на сайте Ресурсного центра и в информационном вестнике «Наше образование» итогов текущего мониторинга.

Индикаторы:

· Организована консультативная  деятельность по реализации задач этапа программы (журнал консультаций);

· Проведён текущий мониторинг о ходе реализации Программы, корректировка мероприятий Программы (аналитическая справка по результатам мониторинга);

· Проведена публикация на сайте Ресурсного центра и в информационном вестнике «Наше образование» итогов текущего мониторинга.

Результаты этапа:

1. Выявлены персонифицированные проблемы и затруднения у педагогов округа.
2. Созданы информационно - методические материалы для работы с педагогами, имеющими профессиональные проблемы и затруднения.

3. Организовано  непрерывное  образование  педагогов и руководителей ОУ в межкурсовой период,  в том числе, с использованием информационно-коммуникационных форм.

4. Организована  работа по созданию многоуровневой системы методической работы в округе.

5. Организовано обеспечение информационной поддержки реализации Программы

III  этап -  реализация  (сентябрь 2013 г.  -  май 2015 г.) 
Задачи этапа:

1.Организация работы с педагогами, имеющими профессиональные проблемы и затруднения.

Мероприятия:

· Обучение  групп педагогов, сформированных на основании выявленных типичных профессиональных проблем и затруднений;
· Организовать сопровождение индивидуальных образовательных траекторий для педагогов, не вошедших в группы типичных профессиональных проблем и затруднений;

Индикаторы:

· обучены  группы  педагогов, сформированных на основании выявленных типичных профессиональных проблем и затруднений (удостоверения, свидетельства, ИОЧ, программы, учебные планы, списки групп);
· Организовано сопровождение индивидуальных образовательных траекторий для педагогов, не вошедших в группы типичных профессиональных проблем и затруднений (удостоверения, свидетельства, ИОЧ, программы, учебные планы, списки групп);

2. Организация работы по созданию многоуровневой системы методической работы в округе.

Мероприятия:

· Организация и сопровождение деятельности сетевых окружных методических объединений;

· Подготовить  методические  материалы  для организации методической работы в ОУ, направленной на преодоление профессиональных проблем и затруднений;

· Провести экспертизу программ и планов школьных МО на соответствие их программе развития ОУ.

Индикаторы:

· Организована работа и  сопровождение деятельности сетевых окружных методических объединений (планы, графики, протоколы заседаний);

· Подготовлены  методические  материалы  для организации методической работы в ОУ, направленной на преодоление профессиональных проблем и затруднений;

· Проведена экспертиза программ и планов школьных МО на соответствие их программе развития ОУ (экспертные заключения).
3. Организовать  непрерывное  образование  педагогов и руководителей ОУ в межкурсовой период,  в том числе, с использованием информационно-коммуникационных форм. 

Мероприятия:

· Организация и  сопровождение деятельности стажёрских площадок 
· Сопровождение деятельности «Школы молодых педагогов», «Школы руководителей ШМО», «Школы заместителей руководителей» 
Индикаторы:

· Организована работа и  сопровождение деятельности стажёрских площадок (планы, графики, протоколы);
· Организовано сопровождение деятельности «Школы молодых педагогов», «Школы руководителей ШМО», «Школы заместителей руководителей» (учебные планы, программы, списки групп).
4.Организация обеспечения информационной поддержки реализации Программы.

Мероприятия:

· Организация консультативной деятельности по реализации задач этапа программы;

· Проведение текущего мониторинга о ходе реализации Программы, корректировка мероприятий Программы;

· Публикация на сайте Ресурсного центра и в информационном вестнике «Наше образование» итогов текущего мониторинга.

Индикаторы:

· Организована консультативная  деятельность по реализации задач этапа программы (журнал консультаций);

· Проведён текущий мониторинг о ходе реализации Программы, корректировка мероприятий Программы (аналитическая справка по результатам мониторинга);

· Проведена публикация на сайте Ресурсного центра и в информационном вестнике «Наше образование» итогов текущего мониторинга.

Результаты этапа:

1. Организована работа с педагогами, имеющими профессиональные проблемы и затруднения.

2. Организована  работа  по созданию многоуровневой системы методической работы в округе.

3.   Организовано  непрерывное  образование  педагогов и руководителей ОУ в межкурсовой период,  в том числе, с использованием информационно-коммуникационных форм.

4. Организовано обеспечение информационной поддержки реализации Программы.

IV  этап  - обобщение и коррекция  (июнь 2015 г.  -  декабрь 2015г.)

Задачи этапа:

1.   Организация проведения итоговых мониторингов по выяснению успешности реализации Программы развития.

Мероприятия:

· Организация диагностики результативности корректировки профессиональных проблем и затруднений педагогов;

· Организация демонстрации способов успешного решения проблем, в том числе с использованием открытых уроков (занятий);

· Организация итогового мониторинга достижения обучающимися образовательных стандартов и нормативов у педагогов с выявленными профессиональными проблемами и затруднениями;

· Организация итогового мониторинга системы непрерывного образования педагогов и руководителей ОУ в межкурсовой период;

· Организация мониторинга системы методической работы в округе.

Индикаторы:

· Сокращение числа персональных профессиональных проблем и затруднений у не менее 65% педагогов, имеющих персональные трудности;

· Публичное предъявление группами педагогов результатов успешного решения профессиональных проблем в форме конференций, круглых столов, семинаров и др (программы, методические материалы, тексты выступлений, протоколы).

· Демонстрация педагогами способов успешного решения своих проблем и затруднений, в том числе с использованием открытых уроков (занятий) (конспекты уроков, видеоматериалы открытых уроков, методические материалы);

· Достижение не менее, чем у 90% обучающихся (у педагогов с выявленными профессиональными проблемами и затруднениями) образовательных стандартов и нормативов;

· Не менее 40 % педагогов и руководителей ОУ, повысили свою квалификацию в межкурсовой период;

· Не менее  50 % из них  повысили свою квалификацию с помощью дистанционных форм;

· Не менее 85 % ОУ округа имеют своих представителей в сетевых окружных методических объединениях;

· Количество  созданных сетевых окружных методических объединений;

· Не менее, чем у  75 % школьных МО планы соответствуют программе развития ОУ.

2. Организация обеспечения информационной поддержки реализации Программы.

Мероприятия:

· Организация консультативной деятельности по реализации задач этапа программы;

· Проведение итогового мониторинга о  реализации Программы;

· Публикация на сайте Ресурсного центра и в информационном вестнике «Наше образование» итогов  мониторинга.

Индикаторы:

· Организована консультативная  деятельность по реализации задач этапа программы (журнал консультаций);

· Проведён итоговый мониторинг о  реализации Программы (аналитическая справка по результатам мониторинга);

· Проведена публикация на сайте Ресурсного центра и в информационном вестнике «Наше образование» итогов текущего мониторинга.

