Методическая помощь организаторам летнего отдыха.

Как организовать летний отдых детей? Сделать его интересным и безопасным? Как организовать трудовую занятость детей в период летних каникул? Как оплачивать летний труд? На эти и многие другие вопросы администраторы пришкольных лагерей, организаторы летнего детского отдыха, педагоги и родители найдут ответы в журнале «Народное образование», ежегодно №3 этого журнала полностью посвящен организации летнего отдыха.
Тематические номера посвящены трудовому воспитанию, образовательным технологиям, этическим, правовым проблемам.  Третий номер посвящен летним каникулам, отдыху, оздоровлению и воспитанию детей и молодежи.

Каждый номер – это целая книга сведений, полезных для педагогов, администраторов, методистов и других профессионалов сферы образования.

Еще больше специальных материалов содержит электронная версия журналов «Народное образование» и «Школьные технологии», выпускаемая на компакт-диске. Вы можете не только подписаться на журнал, но и заказать полную электронную библиотеку всех выпусков «Народного образования» и «Школьных технологий» с 2000 года.
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