ИНФОРМАЦИОННОЕ  ПИСЬМО
Администрация 
городского округа Октябрьск

организаторы МКУ «Управление культуры Администрации городского округа Октябрьск»

       МБУ «Музей Октябрьск-на-Волге»

17  мая  в Октябрьске

Региональный
открытый фестиваль
социальных и культурных проектов «МОСТ»

Фестиваль презентует социальные и культурные проекты и идеи участников.     Форма проведения – конкурс проектов по номинациям 2014 года.
Миссия фестиваля - развивать пространство культурной коммуникации территорий, предъявлять свое историческое и культурное наследие, делая его достоянием для всех.
С 2001 по 2013 годы участниками фестиваля стали: активные горожане, сотрудники учреждений и общественных объединений, школьники и студенты, художники, мастера прикладного искусства, музыканты, коллекционеры, музейщики  из  Самарской, Ульяновской, Саратовской областей, Мордовской и Удмуртской республик.
Образ «Александровского» железнодорожного моста, шедевра русского инженерного искусства открытого в 1880 году, стал символом фестиваля, местом наведения «мостов» партнерства,  между поколениями, прошлым и будущим, властью и социумом, 
городом и его жителями, поселениями и территориями. 
Фестиваль проходит в естественной среде, на центральной площади города.
Тематика конкурса проектов  2014 года
· «Культурная инициатива» -  проекты, посвященные Году культуры в России, знаменательным датам 2014 года в области искусства. Проекты рассказывающие о людях искусства, традициях, праздниках, обрядах, событиях и игровые проекты.  

· «Пусть всегда будет мост» - проекты, рассказывающие об историческом и культурном наследии, достопримечательностях территорий, музейные  проекты. 
· «Открытое общество» - социальные  проекты, направленные на развитие активности  жителей Самарской губернии.
· «Арт - мостория» - художественные и творческие проекты, декоративно-прикладное искусство, арт-объекты, инсталляции посвящённые теме «мостов».  
Прием заявок до 25 апреля 2014г.
Оргвзнос при регистрации участников
Участники, лауреаты фестиваля получают дипломы и  подарки.

Победители  проектного конкурса и обладатель Гран-при  «Самый МОСТитый проект» получают памятный  приз  и ценные подарки. Главный приз – ноутбук.
17 мая  
Программа дня 
 центральная площадь Октябрьска
10.00-11.30 монтаж проектов

11.30-15.00 официальное открытие фестиваля, презентация проектов

12.30-15.00 работа экспертного совета

ДК «Железнодорожник»

15.00-16.00 медиа презентационная площадка фестиваля, 

чайная пауза, фойе ДКЖ
16.00-17.00 торжественная церемония закрытия, награждение

 445240 г.Октябрьск, Самарская область, ул.Вокзальная д. 12. Музей Октябрьск на Волге,                  куратор фестиваля Юлия Владимировна Коновалова, тел.(ф) 8(84646)–22333                         Е-mail:oktmost@samtel.ru                                               до  встречи  на  МОСmу
партнёры фестиваля: Компания «Строй двор», магазин «Кнопка», ООО «Проспект»,                       компания «Водолей», страховая компания «Поволжский страховой альянс».

информационные партнёры: «Волжская коммуна», «Куйбышевский железнодорожник»,  ГТРК «Самара»,

     КТВ Луч г.Сызрань, журнал «Самара и Губерния», Авто-радио Сызрань, 

газеты: Октябрьское время, Волжские вести и Волжские вести в субботу.
