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Расскажи мне — и я забуду.
Покажи мне — и я запомню.
Дай мне действовать самому — и я научусь.
Китайская мудрость
   Одна из главных задач, стоящих перед нами, учителями, в условиях модернизации образования - вооружить учащихся осознанными, прочными знаниями, развивая их самостоятельное мышление.

   В условиях развития новых технологий возрос спрос на людей, обладающих нестандартным мышлением, умеющих ставить и решать новые задачи. Поэтому в практике работы современной школы преобладает исследовательская деятельность учащихся как образовательная технология, направленная на приобщение учащихся к активным формам получения знаний.

   Исследовательской деятельностью называют один из видов творческой деятельности учащихся, которая характеризуется рядом особенностей:

· Она связана с выполнением учащимися творческой задачи с заранее неизвестным решением. Этим она отличается от проектной деятельности, которая предполагает четкое прогнозирование результата и ясное представление о конечном продукте деятельности.

· Несмотря на то, что исследовательская деятельность является самостоятельным творческим процессом приобретения новых знаний, она обязательно должна проходить под руководством специалиста, т.к. её целью является уяснение сущности явления, достижение истины.

   Вовлеченность ученика в исследовательскую деятельность, способствует развитию удовлетворенности собой и своим результатом обеспечивает переживание осмысленности, значимости происходящего, является основой для его дальнейшего самосовершенствования и самореализации. Исследовательской деятельностью могут успешно заниматься не только отличники.  Ученик с любым уровнем знаний выбирает тему, вызывающую у него наибольший интерес, и с увлечением тратит на нее свое свободное время.

   Навыки исследовательской деятельности формирую у учащихся через различные формы организации: урок, элективный курс, профильное обучение, групповую, индивидуальную, парную формы работы, домашние и творческие задания. 
   С 7 класса применяю практикумы как наиболее эффективную форму экспериментальной деятельности. Класс делится на группы, которые, используя натуральные объекты, разнообразные приборы,  инструменты и другое лабораторное оборудование, проводят экспериментально-практические работы и по истечении определенного времени подводят итоги.  Практикум – это одна из форм групповой работы. Например: изучение форм изменчивости; выявление приспособленности организма к определенной среде обитания; причины, влияющие на ЧСС и др. Однако желательно отслеживать индивидуальную работу каждого ученика, для чего можно применять лист самооценивания. 
Цель практикумов: применение знаний и умений на практике.
 Основная задача практикума: проведение исследований, направленных на проверку достоверности определения научных закономерностей.

  Средством управления деятельностью школьников во время практикума служат инструкции-алгоритмы. Они определяют содержание и последовательность действий школьников, содержат информацию о повторении необходимого материала, описания и изображения лабораторного оборудования, принципов его действия и способов использования. В инструкциях-алгоритмах также могут приводиться порядок выполнения заданий, контрольные вопросы, список литературы. Алгоритмическая заданность практических работ не исключает творческого и исследовательского характера их выполнения. Например, в 8 классе

 Инструктивная карточка

1. Рассмотрите микропрепараты крови лягушки и человека,  найдите доказательства того, что кровь человека в единицу времени единицей объема переносит кислорода больше, чем кровь лягушки (увеличение общей поверхности эритроцитов и относительного содержания гемоглобина).

2. Сравните эритроциты лягушки и человека. По каким признакам можно судить об увеличении поверхности эритроцитов, а по каким – об увеличении относительного содержания гемоглобина в эритроцитах.

3. Запишите вывод: 

    Кровь человека в единицу времени единицей объема переносит кислорода больше, чем кровь лягушки, так как: 1) увеличивается общая поверхность эритроцитов вследствие…, 2) увеличивается относительное содержание гемоглобина вследствие…
   В процессе обучения использую такие ситуации, в которых школьник должен защищать своё мнение, приводить в его защиту аргументы, доказательства, факты, задавать вопросы учителю, товарищам, выяснять непонятное, углубляться в осмысление знаний. Ситуациями такого рода являются рецензирование ответов одноклассников, работы, связанные с активным поиском нового. Например, задание: В настоящее время резко уменьшилось число работающих промышленных предприятий и сельских хозяйств. Это плохо. А что хорошего? (Ответ:  Экологическая обстановка многих районов стала заметно лучше.)

   Элементы исследовательского подхода школьники  осваивают уже в 5 классе. Так входе практической работы по выращиванию комнатных растений учащиеся приобретают навыки необходимые в жизни. Лучше один раз вырастить растение, чем несколько раз читать о том, как это надо сделать. Так же практикую мини-исследование. На экскурсиях даю индивидуальные задания:  какие птицы живут в нашем селе; какие декоративные растения используются для озеленения улиц.
   Для успешной организации исследовательской деятельности на уроке необходимо тщательно продумывать формы уроков. В своей работе  использую такие формы как урок-семинар, урок-защита идей, урок-ролевая игра,  урок-конференция и т. д. Часто провожу  урок - круглый стол для 9-11 классов с приглашением специалистов по рассматриваемому вопросу. В этом году урок – круглый стол был с тематикой «Берегите планету». Такие уроки проходят интересно. Ребята самостоятельно готовятся к этой встрече. Активно выступают, задают интересующие вопросы. Им нравится такая форма работы. Они чувствуют себя свободно и уверенно. В ходе данного круглого стола ребята рассказали какую работу они провели по сохранению экологического здоровья своей малой родины.
    Для достижения поставленных целей урока и учета степени самостоятельности обучающихся  использую следующие методы: репродуктивный, частично-поисковый, исследовательский.

На лабораторных и практических занятиях использую:

1) исследование биологических объектов под микроскопом

2) исследование состава тел живой природы

3) исследование строения организма

4) наблюдения за живыми объектами

5) наблюдения за процессами жизнедеятельности организма

6) исследование надорганизменных уровней организации живой материи (вид и экосистема).
   На уроке в идеале, проблему должен сформулировать сам ученик, однако, на практике такое случается далеко не всегда. Самостоятельное определение проблем затруднительно. Тут на помощь должен прийти учитель. В своей практике  стараюсь предложить детям занимательное, проблемное задание, которое при дальнейшей работе оказывается не сложным, а интересным. Например:
Лабораторная работа «Изучение микроскопического строения тканей».8 класс

                    Инструктивная карточка:

1. Рассмотрите с помощью светового микроскопа клетки из разных групп тканей (эпителиальную и мышечную).

2. Установите особенности строения клеток, их соединение и характер межклеточного вещества.

3. Форма отчета:

· Зарисуйте клетки, относящиеся к разным группам тканей.

· Обозначьте органоиды, видимые в световой микроскоп.

· Опишите ткани организма человека по плану: ткань, особенности строения и  соединения клеток.

· Сделайте вывод: как особенности строения клеток ткани связаны с выполняемыми функциями.
   Изучая биологию в 8 классе  («Человек» автор учебника А .Г. Драгомилов)   ребята изучают не абстрактного  человека,  а самого  себя. В  структуру   обычного  урока добавляется этап «Познаю себя», где  не  столько выдается  теоретический    материал, сколько проводятся   практические занятия  и функциональные пробы   для выяснения состояния здоровья и уровня физического развития подростка. Это как раз интересует учащихся.
Например: 

·  Рассчитайте свое нормальное артериальное давление:

· АД верхнее =1,7 * возраст + 83 

· АД нижнее = 1,6 * возраст + 42
   Ряд исследований под руководством учителя учащиеся могут провести вне урока, а результаты сообщить и продемонстрировать на уроке (например, выработка условных рефлексов у аквариумных рыбок; определение плоскостопия и др.).
   Домашние и творческие (доклады, рефераты, презентации) задания могут носить исследовательский характер. Если дается инструктивная карточка для наблюдения за растением, животным или собственным организмом.
Задание:  Охарактеризуйте  капусту по следующему плану.
1. Жизненная форма растения
2. Продолжительность жизни растения.
3. Цветковое или нецветковое.
4. Высшее или низшее.
5. Имеет вегетативный подземный орган (какой?)
6. Орган полового размножения, заключенный в плод.
7. Осевой вегетативный орган, несущий на себе листья и почки.
8. Генеративный орган, в котором развивается семя.

   Исследовательский метод  я использую также при работе с учебной и дополнительной литературой, осуществляя анализ текста.

Например, в 7 классе  урок  «Отряды класса млекопитающих» провожу в форме урока-семинара.  Для этого класс делится на четыре группы по 3-4 человека в группе. Каждой группе предлагается один текст о конкретном отряде, а также лист исследования. В течение 15 минут учащиеся внимательно изучают текстовый материал и заполняют соответствующую графу в таблице, подготавливают небольшое сообщение. Затем  представители группы рассказывают о том, что узнали. В итоге знания каждого становятся знаниями всех. В конце урока провожу тестирование, чтобы оценить знания каждого ученика. 
   Исследовательская учебно-познавательная деятельность школьника обладает большим потенциалом для формирования у них опыта творческой деятельности, поскольку предполагает не только усвоение действий, выполняемых по образцу, но и самостоятельный поиск и создание нового субъективно значимого знания. Так, учащиеся самостоятельно готовят презентации по интересующим их вопросам (лишайники, гнездовья птиц, отряд ластоногие, бактерии и др.)
   На уроках также эффективны соревнование например, на лучшую шпаргалку. Учащимся 10-11 класса предоставляется такая возможность. Заранее готовлю учебный текст. Этим текстом может быть раздел учебника: «Теория происхождения жизни на Земле», «Клеточный уровень жизни», и др. При составлении шпаргалки внимание учащихся становится избирательным, учащиеся стараются выбрать тот текст, который является  главным, основополагающим всей темы. Отдельные сюжеты шпаргалки объединяются логическими связями. Этот метод учит учащихся  рационально использовать научную литературу.
   Приобщение учащихся к исследовательской деятельности дает возможность осуществлять оперативный контроль промежуточных результатов деятельности учащихся, позволяет повысить темп урока, увеличив его педагогический эффект.  А также  увеличивается доля самостоятельной работы учащихся, их большей  увлеченности  предметом. Работы, выполненные учащимися, готовят их к исследовательской деятельности на студенческой скамье.
   В старших классах проектно-исследовательская деятельность в обучении предполагает введение общих и частных методов научного познания на всех его этапах - от восприятия до применения на практике.

   Проекты на уроках направлены на получение знаний (экспериментально-исследовательские) и на передачу знаний (проведение учебного эксперимента).
Метод проектов позволяет создать условия, при которых школьники, с одной стороны, могут самостоятельно осваивать новые знания и способы действия, а с другой – применять на практике ранее приобретённые знания и умения. Это позволяет делать упор на творческое развитие личности. Этот метод в сочетании с традиционными методами  в организации самостоятельной работы ученика в развитой информационной среде. 
    Карл Фрей выделяет 17 отличительных черт проектного метода, среди которых наиболее значимы следующие:
-участники проекта подхватывают проектную инициативу от кого-либо из жизни;

-участники проекта договариваются друг с другом о форме обучения;

-участники проекта развивают проектную инициативу и доводят ее до сведения всех;

-участники проекта организуют себя на дело;

-участники проекта информируют друг друга о ходе работы;

-участники проекта вступают в дискуссии.

Все это говорит о том, что под проектным методом имеется в виду система взаимодействий педагога и учащихся.
     В своей практике использую последовательность работы над проектом, включающей несколько этапов: подготовка, планирование, исследование, формулирование результатов и выводов, защита проекта, оценка результатов и процесса проектной деятельности. Проектной деятельностью  заняты  учащиеся 9-11 классов. Ими было раскрыто много интересных тем.
   За период  использования данных технологий на уроке  наблюдается повышение интереса обучающихся к предмету «Биология», высокий уровень мотивации к учебной  деятельности. Наблюдается позитивная динамика учебных достижений обучающихся:

рост среднего балла при 100 %-ной успеваемости.

Позитивная динамика успеваемости обучающихся по биологии 

за последние три года

	Учебный год
	% успеваемости
	Средний балл

	2010-2011
	100
	3,8

	2011-2012
	100
	3,9

	2012-2013
	100
	4,0


Обучающиеся принимают участие в окружных олимпиадах по биологии,  экологии занимают призовые места  (Таблица).
Повысился процент учащихся, участвующих в школьных, окружных, региональных научных конференциях школьников (Таблица).

В 2012 году работа «Влияние никотина на живые организмы» стала призером областной научной конференции школьников. 
Закончить хочется словами Н.П.Харитонова  «Учебно-исследовательская деятельность – это деятельность, главной целью которой является образовательный результат, она направлена на обучение учащихся, развитие у них исследовательского типа мышления».

