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Введение.
В сложных условиях экономического, политического и духовного кризиса возникает острая необходимость подготовки интеллигенции, которая могла бы вести за собой народ, в чем собственно и заключается задача построения демократического общества. Народ делегирует своих лучших представителей, способных возглавить государственные структуры, восстановить авторитетной власти. Нельзя не согласиться с выдающимся русским философом И.А.Ильиным. что решать задачу построения такого общества, сохранения российской государственности возможно только на основе объединяющего народ религиозного сознания и правосознания.  

Содержание курса «Основы православной культуры составленное протодиаконом Андреем Кураевым имеет целью объединить усилия главных участников воспитательного процесса: родителей. учителей в восстановлении традиционно и исторически сложившихся представителей о достоинстве человека, его ответственности перед Богом, Отечеством, о добродетелях, что помогли нашим предкам сохранить Россию, ее язык и культуру в острейших перипетиях прошлого .

Поскольку новый предмет (основы православной культуры) требует тщательной и ответственной подготовки учителя, внимания ребенка к своей внутренней, духовной жизни. Программа не только называет темы уроков, но и обращает внимание на особенно важные проблемы, понятия, указывает на тот характер деятельности учащихся, что необходим для укоренения сознания в традиционной культуре, обострения зрения и слуха к лучшим, духовно богатым ее образам. Программа предлагает некоторые формы и методы работы по углублению размышлений о жизненных ситуациях, по рассмотрению фактов истории и человеческого опыта, в системе координаций духовных ценностей.

В помощь учителю основ православной культуры


В 2012 – 2013 учебном году в школах России введен новый предмет «Основы религиозных культур и светской этики». Одним из шести модулей является модуль «Основы православной культуры».

Введением этого предмета впервые за последние девяносто лет на уровне государственной образовательной политики признается или допускается точка зрения о триипостасной сущности человека – тело, душа, дух, а также то, что человек занимает высшее место в иерархии всех живых существ. Формой познания духовных основ жизни и источником гуманитарного знания является религия (лат.). Религия формирует особо внимательное отношение к миру и мировым процессам, помогает народу сохранить культурно – исторический национальный облик в наступающих глобализационных явлениях. Обратимся к этимологии слова. В ряду слов латинского происхождения: «ре-лигия», «ре-анимация», «ре-патриация», «ре-генерация» - первая общая часть слов «ре-» имеет значение восстановления, возвращения. ЛИГА (ligos) – знак соединения частей в целое.

«Поскольку слово «religio» производится от relegere, оно выражает совестливость, боязливость, осторожность, боязнь, мучение, беспокойство совести, т.е. чувство ответственности, и лишь в дальнейшем – богопочитание, богослужение, религию, веру».(И.А.Ильин «Аксиомы религиозного опыта»,т.1,стр.55).


Религиозное сознание основано на чувстве благоговения перед Совершенством и характеризуется совестливым и ответственным отношением к жизни, служению, творчеству. Религиозность у людей проявляется по – разному: в чувствах, благодарности, в мыслях. Религиозное сознание  зарождается в детстве, формируется  в семье, зависит от образа жизни родителей, напечатлевает в душе ребенка способы богообщения.

Взрослому человеку обрести религиозное сознание через знание труднее и в этом случае он может идти от субъективного религиозного опыта, через откровение, адресованное только ему. Это может произойти тогда, когда человек осознает в полной мере свое одиночество. Несмотря на то, что в церкви много народа, с Богом все общаются по-разному. Русская религиозность, создавшая единый народ за прошлые века, разрушена, и необходимы годы, чтобы ее восстановить в трудах и испытаниях. 

Духовно – нравственное образование основано на убеждении, что первопричиной жизни является Бог(Бог – Отец, Бог – Сын, Бог – Дух Святой). Слово (religio) « религия » обозначает восстановление связи с Богом, обретение целостного понятия о картине мира. Знак лиги напоминает по форме радугу (дуга радости). Достаточно вспомнить наше состояние при появлении радуги на небе после дождя. По Священному Писанию, Бог радугой известил праведного Ноя об окончании потопа, которым Бог пресек распространяющееся зло. «…наполнилась земля злодеяниями…»
  «Все, что имело дыхание духа жизни в ноздрях своих на суше, умерло»

 Быт. гл.7.2. Голубь принес оливковую ветвь – знак милости и Божьего обетования. «Я полагаю радугу Мою в облаке, чтобы она была знамением (вечного) завета между Мною и между землею.
  И будет, когда Я наведу облако на землю, появится радуга (Моя) в облаке». Быт. гл.9; 13 – 14.


Так восстановилось нарушенное грехом человека Богообщение. Во всем мире не значится народа нерелигиозного. Однако способов верования много: есть иудеи, мусульмане, буддисты, христиане. Христиане составляют 33% жителей земли.
Православие является основной конфессией не только России, но и Югославии, Белоруссии, Украины, Грузии, Молдавии, Румынии, Болгарии, Греции, Кипра. Немало православных христиан в арабских странах: Сирии,

 Иордании, Ливане. Все верующие в Иисуса Христа, христиане, объединяются в Церковь. Церковь – это единый организм небесного (святых угодников, Пресвятой Богородицы, святых апостолов) и земного( всех верующих). Главой  Церкви является Иисус Христос. Слово «Церковь» пишется с большой буквы, Русская Православная Церковь. (Церковь как храм, архитектурное строение, пишется со строчной буквы – церковь). Русское имя религии есть «Вера»: Вера в Бога и Вера Богу. Обретение веры в единого Бога, крещение Руси положило начало государственности.

История нашей страны развивалась при религиозном сознании народа. История России – это и история Церкви. На религиозно – исторической тематике основаны мировая и отечественная культуры. Лучшие образцы культурного наследия представляют собой трудный путь поиска идеала, смысла жизни, Абсолютной Истины, Бога. Об этом свидетельствует опыт многих людей. Иеромонах Серафим (Роуз) вспоминает:
«Долгие годы своих занятий я удовлетворялся тем, что был выше традиций, оставаясь каким – то образом верным им…Я пошел в православную церковь, чтобы посмотреть еще на одну « традицию». Однако когда я вошел туда – это была русская церковь в Сан - Франциско – со мной случилось нечто, чего я никогда не испытывал раньше ни в буддистском, ни в каком другом восточном храме, что – то в моем сердце сказало: ты дома, поиски окончены. Я не знал, что это значило, служба была мне абсолютно не знакома и шла на иностранном языке. Я стал посещать православные богослужения, постепенно изучая язык и традиции…Когда я раскрылся для Православия и православных, я начал осознавать, что Истина  не просто абстрактная идея , искомая и познаваемая умом, но что – то личностное, даже больше, некая Личность, которую ищет и любит сердце. Так я встретил Христа».
В этом признании и воспоминании православного американца содержатся  замечательные составляющие культуры: Истина, Христос, Церковь, дом, традиция, язык. Латинское слово «cultura» переводится как возделывание земли (выращивание растения), воспитание, образование, развитие. Главная часть слова, называемая корнем в русском словообразовании cultos – святыня, система ценностей, в центре которой Абсолют – Бог – Творец, Отец, Живописатель природы, создатель трагедии и поэмы жизни…
«Наитием Святого Духа Ты озаряешь мысль художников, поэтов, гениев науки. Силой Сверхсознания они пророчески постигают законы Твои , раскрывая нам бездну творческой Премудрости Твоей. Их дела невольно говорят о Тебе; о, как Ты велик в Своих созданиях; о, как Ты велик в человеке.

Слава Тебе за животворящую силу труда,

Слава Тебе за огненные языки вдохновения,

Слава Тебе, Боже, во веки».
Акафист благодарственный «Слава Богу за все». Икос 7.

Выращенное вне связи с Источником жизни, с Истиной, перестает быть доброй культурой. Культ истины заменяется Идолом, создание принимает или уродливую форму, или при совершенной форме наполняется ядовитым содержанием, подобно художественному или литературному авангарду несет в себе пессимизм и самолюбование. О человеке, не принявшем в себя дух религиозно – культурной традиции, раньше говорили: «Ни Бога не боится, ни людей не стыдится». Он плод духовного одичания.
Трудности на пути введения в школьную программу нового предмета.

Предмет «Основы православной культуры» мыслится как возможность сеять «разумное, доброе, вечное», обязывает учить жить в соответствии с духовными законами. Все мы понимаем, в каком непростом контексте сознания общества придется трудиться учителю ОПК. Цивилизация и прогресс, кроме технических достижений, принесли много зла: жажду материального обогащения, наркоманию, игроманию, рекламу порока и другие страсти. 
Решать задачи духовно-нравственного образования в таких условиях учителю будет нелегко. Получив светское образование, человек на первых порах знакомства с религиозной культурой начинает критически относиться к догматам и обрядам христианской Церкви, многое по его рассудочно-моральному мировоззрению кажется странным и непонятным. Исключая непонятное, он утрачивает представления о том, «что религиозным измерением проникается, освящается и углубляется вся духовная культура, он не видит того, что всякое духовное состояние человека ставит его перед лицо Божие, дает ему живой  и самоценный опыт тайны». (И.А.Ильин «О сопротивлении злу силой»). Критическое сознание по отношению к преподаваемому предмету лишает учителя искренности в общении с учащимися. Религиозную культуру долгое время заменяла идейность, как особый вид рационализма, и беспочвенность, то есть отрыв от национальной культуры и быта, и полное забвение традиций. Даже те люди, которые сегодня обращаются к Церкви, руководствуются в жизни своими  субъективными представлениями о вере. «Либеральный туман» не дает им беспрепятственно пробиться к истине христианского учения. Трудно себе представить учителя русского языка, который был бы не согласен с некоторыми правилами грамматики, или учителя физики, не согласного с какими-то физическими законами. 
Автор учебника «Основы православной культуры», профессор и богослов А.Кураев считает, что знания по православной культуре могут преподавать учителя светские, безразличные к религии. Он справедливо предполагает, что многие педагоги, преодолевая незнание христианского учения вместе с учащимися, испытают состояние духовного голода. «Ибо, - как пишет И.А.Ильин, - насколько простирается человеческий опыт, мы видим, что и дикому, и порочному, и больному человеку присущи хотя бы в зачатке духовные органы – Совести, Очевидности, Художественного видения, Право сознания, Любви, Справедливости. А это уже свидетельствует о способности воспринимать Божии лучи». (И.А.Ильин «Аксиомы религиозного опыта»).
Учитель, выбирая свою профессию, мотивирован на любовь к детям, на стремление к Совершенству. В слове «призвание» заключен смысл призыва Божьего к педагогическому мастерству и подвигу. Учитель несет ответственность перед Богом,  родителями и обществом за те духовные прививки, которые он привьет «под-ростку». Автор надеется, что ему по силам справиться с освоением нового предмета, и возлагает большие надежды на миссионерский характер деятельности учителя по защите и проповеди отечественного Православия и его духа в культуре России.
Непривычно учителю отказаться от пятибалльной системы оценки знаний учащихся, от обязательного домашнего задания и строгой проверки его выполнения. Эти трудности разрешаются обращением учителя к психо-   эмоциональной сфере ребенка: познание и открытие самого себя ему доставляет радость. По мере общения с учителем, духовными источниками культуры, подросток может разрешить свои внутренние проблемы, которые у него, безусловно, есть: 
     - Как разрешить конфликт с родителями (сестрой)?

     - Как решить проблему скрытого греха?

     - Справедливо ли наказание, и как к нему отнестись?

     - Почему родители не покупают понравившуюся игрушку?

     - Надо ли помогать ближним?

     - Можно ли преодолеть лень, страх? И т.д.

Даже если ребенок не задает ни один из этих вопросов, он в нем пребывает.

Так же бывает и с нами: послушав проповедь священника в храме, мы уходим удовлетворенные, получив ответ на незаданный вопрос. «Как будто для меня сказал батюшка!»

Самопознание – процесс длительный и сложный. Чужая душа – потемки, но и своя зачастую нам открывается неожиданно, нежелательно или удивляет и радует последствиями познания. Душа в большей части состоит из бессознательных («незамечаемых» или  «забываемых») содержаний, способностей, влечений, склонностей и привычек. Заботами учителя ребенок фиксирует в сознании и памяти доброе и недоброе состояния души, вступает в борьбу с отрицательным, хочет повторить моменты лучших своих состояний. В этом и состоит духовный труд, подвиг и озарение. 
В помощь детям учитель может обратиться к советам любимого клоуна Юрия Куклачева, оформленным в виде притч, сказок и поучений. Вот одна из них.
Обида-репей.

  Обида может долгие годы, словно прилипший к одежде репей, висеть и мешать жить. Время проходит, а высохшие колючки все равно царапают. Мы часто обижаемся – дома, на работе – и не подозреваем о том, что обида заставляет страдать и наносит непоправимый вред нашему организму.
  С обидой в голову лезут плохие мысли. Даже через много лет обида старой пожелтевшей фотографией появляется снова и вызывает неприятные ощущения. И плохую услугу оказывают « советчики», те, кто стоит рядом и сочувствует. Каждое сказанное ими слово, будто сухая трава , брошенная в огонь, разжигает в человеке костер жестокости и может довести сердце до такого состояния, что оно будет готово творить зло и получать от этого удовольствие. Сильный человек никогда не позволит обиде ожесточить свое сердце.
Следующей трудностью является современный взгляд общества на школьника, вырастающего в безрелигиозной семье, в неполной семье, на попечении «теле-няни» и мобильного телефона. Вырастая  вне традиции, он обречен на духовное сиротство, безродность. Школьник в возрасте от семи до семнадцати лет  есть отрок. И в период детства главной сохраняющей его добродетелью является послушание. Слово «отрок» в орфографическом словаре помечено значком «устар», то есть вышедшее из употребления. Вместе со словом выходит из памяти людской и смысл. Устранив смысл, мы иногда принимаем бессмысленные решения и совершаем бессмысленные поступки. «Отрок» на всех славянских языках означает «слуга, мальчик на посылках, младший, дружинник», этимологически «лишенный права голоса». Он должен с глубоким почтением и благодарностью к предкам – ученым, первооткрывателям, защитникам Отечества – послушно внимать, осваивать научные знания. Добродетель послушания дается отроку нелегко, к тому же она не является целью современного воспитания. Границы дозволенного по традиции устанавливались волей отца, но без религиозного воспитания иерархический порядок семьи нарушен, а воспитание ребенка в семье приобретает направление, куда клонятся его желания. Молодой человек начинает понимать свободу как вседозволенность. Современные методы воспитания и образования в школе и  в семье  зачастую приводят к завышенной самооценке, что впоследствии влечет молодежь к нарушению поведенческих норм в обществе,  на производстве, в семье.
Знакомство с религиозной культурной традицией может подготовить молодежь к искушениям мира, как бы  сделает прививку против болезненного влияния мира. Отношение ребенка к литературе, музыке, истории, искусству и науке должно исходить от религиозного освященного сознания. Подготовка такого отношения и оценки знаний является одной из задач, стоящих перед учителем ОПК.

Она трудно решаема, так как, получив впечатления и знания из безбожных источников (семьи, телевидения, уличных бытовых сцен), школьник нескоро принимает другой взгляд, другую точку зрения, подаваемую ему в течение сорока минут один раз в неделю. Эти сорок минут должны быть максимально направлены на пробуждения интереса и любви к религиозно-культурологическим размышлениям, к сердечным состояниям, чувствам и размышлениям.
Получая новые знания о мире духовном, истории христианства и Церкви, школьник включается в «со-бытие» с ними. Учителю необходимо сочетать ценностно-знаниевый принцип с принципом личностного ориентирования.
Кроме времени, специально отведенного на сообщение новой информации, учитель начальных классов имеет возможность вносить элементы традиционной религиозной культуры в отношения со школьниками во внеурочное время. К примеру, после изучения темы «Бог и человек в православии» в качестве поощрения доброго поступка, поведения ребенка можно заметить: «В этот момент Бог одобрил твое поведение», или «Бог рад, что ты услышал Его добрый тихий совет», или «Бог рад, что ты помнишь Его заповедь о любви, о труде», … Разумеется, не злоупотребляя этим методом поощрения.
После изучения темы «Православная молитва», говоря о том, что все православные люди знают наизусть молитву «Отче наш», данную Самим Богом, можно предложить при желании тоже ее запомнить, не требуя обязательного выполнения. Во время обеда пожелать Ангела за трапезой, а провожая детей домой, Ангела-Хранителя в спутники, как это соблюдалось в традиции христианского общения наших православных предков.
  В общении младших школьников возникают вспышки агрессии, обиды, нравственные и физические падения. Учитель обязан отреагировать на них по-православному.

Например, мальчик упал, и ему больно. Учитель, чтобы защитить ребенка от насмешек сверстников и укрепить его в терпении боли, скажет: «А Господь смотрит, как ты терпишь, ведь Он тоже много терпел».
На уроках русского языка, чтения, изобразительного искусства необходимо  пользоваться приемом интеграции. Поощряя прилежание в письме, аккуратности и грамотности, учитель может сообщить, что каждая буква нашего алфавита имеет имя, и имя это полно духовного смысла. К примеру, Д - это  «добро», В (веди) – «знание». У всех народов письменность рассматривается как Дар Божий. Вот и к славянам Бог послал равноапостольных братьев, учителей Словенских Кирилла и Мефодия, чтобы славянские народы могли познать духовные законы жизни, читая Евангелие.
Знаки письма духоносны и не терпят небрежного отношения. Через свое отношение к письму (и другому доброму делу, творчеству) люди выражают свою верность и любовь к Богу, ведь Бог – творец, и все, что Он сотворил, прекрасно, совершенно , во благо.
Все свое педагогическое мастерство, любовь к детям учитель направит на воспитание благоговейного отношения к русскому языку, самыми здоровыми корнями уходящему в церковнославянский язык. По выражению И.А.Ильина, «Язык вмещает в себе таинственным и сосредоточенным образом всю душу, все прошлое, весь духовный уклад и все творческие замыслы народа».

С самого раннего возраста дети должны познавать его богатство, благозвучие, выразительность, творческую неисчерпаемость и точность. Мы живем так, как говорим. Если пошло говорим , то и живем пошло. Обращайте внимание, как связаны слова «беда» и «победа». Победа – это одоление беды, терпение, напряжение, мужество, подвиг. Это множество значений внесла в слово «беда» маленькая приставка по-. Познание гораздо больше и глубже, чем знание. Познание есть опыт страдания и проникновения в глубину явления, убеждения.
Музыкальные занятия должны быть связаны с русской национальной традицией, с русской народной песней. Обращение к ней вызовет подъем интереса и любви к церковным песнопениям. «Русская песня глубока, как человеческое страдание, искренна, как молитва, сладостна, как любовь и утешение…». (И.А.Ильин «Основы православной культуры»)
Классическая музыка создавалась под влиянием религиозной мысли. Ребенок, который с детства приучен к хорошей классической музыке, душа которого развивалась под ее влиянием, не подвергнется впоследствии искушениям грубого ритма, различных форм псевдомузыки. Такое музыкальное воспитание, по словам оптинских старцев, очищает душу и приготовляет ее к принятию духовных впечатлений.

Все темы учебника «Основы православной культуры» учат различать добро и зло, подготавливают душу к мужественной борьбе со злом внутренним и внешним, видимым и невидимым. Предлагаемые задания побуждают к рефлексии на решение той или иной нравственной задачи. По мере решения этих задач отрок познает себя.
Отрок познает себя. Дело в том, что человек зачастую поступает бессознательно, творит зло по отношению к себе и ближним и быстро забывает об этом, постепенно привыкая к дурному. В то же время он сам себе всегда нравится, идеализирует себя, исключает из памяти все неприятное в себе. Становясь взрослым, человек начинает проявляться в грехе или пороке, будучи уверенным, что со стороны этого никто не замечает. «В действительности человек устроен так, что его тело (глаза, лицо, выражение лица, строение головы, руки, ноги, походка, манеры, жестикуляция, смех, голос, интонация и все внешние поступки) не только укрывает его душу, но и обнаруживает ее и притом как бы с точностью до хорошего зеркала». (И.А.Ильин).

В детстве проявления бессознательного наиболее откровенны: дети шалят, дерутся, ябедничают, утаивают, капризничают и т.д. Педагог работает с ребенком на его будущее, провидя его взрослым, он старается вовремя исправить его дурные наклонности, пока он еще не укоренился во зле. Ведь этот маленький человечек когда-то будет специалистом в какой-либо области, возможно, руководителем, отцом, мужем, воином, членом правительства…

В помощь родителям и педагогам хочется привести наставление святого праведного чудотворца Иоанна Кронштадского:

«Родители и воспитатели! Остерегайте детей со всей заботливостью от капризов перед вами, иначе дети скоро забудут цену вашей любви, заразят свое сердце злобою, рано потеряют святую,  искреннюю, горячую любовь сердца, а по достижении совершенного возраста горько будут жаловаться на то,  что в юности их слишком много лелеяли, потворствовали капризам их сердца. Каприз – зародыш сердечной порчи, ржа сердца, моль любви, семя злобы, мерзость Господу. 
  Не оставляйте детей без внимания относительно искоренения из сердца и плевел грехов, лукавых и хульных помышлений, греховных привычек, наклонностей и страстей; враг и плоть грешная не щадят и детей; семена всех грехов есть и в детях. Представьте детям все опасности грехов на пути жизни, Не скрывайте от них грехов, чтобы они по неведению и невразумлению не утвердились в греховных навыках и пристрастиях, которые увеличиваются и приносят соответствующие плоды по мере взросления детей.

  Человек, говорят, свободен. Его нельзя или ему не должно себя принуждать ни в вере, ни в учении. Господи, помилуй! Какое диавольское мнение! Если не понуждать, то что же после этого выйдет из людей?

  Жизнь – великая наука, которую нелегко изучить. Она – тесный путь и узкие врата. Кто с детства не начал изучать науку жизни под руководством Евангелия, не научился верить в Бога, не привык благоговеть перед Ним, ясно не отличает зло от добра, тому тяжело будет научиться и в последующие годы жизни. Хотя другие люди и будут почитать его умным, будут признавать его знания и способности, а в школе жизни он окажется полным невеждой. Он может оказаться неспособным ни к семейной жизни, ни к общественной деятельности – например, по причине своего неуживчивого характера или дурных привычек. Он может потерпеть крушение в жизни, как нагруженное товарами судно, которое пустили в открытое море без руля, снастей и парусов».

Это наставление ценно для нас тем, что в нем содержится указание на методы воспитания. Как поступать? Пресекать капризы, указывать ему на его грехи, останавливать в проявлении зла, учить понуждать ребенка противиться бессознательным проявлениям зла, смотреть в свое сердце, обращаться к внутренней мыслительной и эмоциональной стороне жизни под руководством Евангелия.

Закладывая знания основ православной культуры, мы закладываем основы культуры взросления, культуры мужания, культуры болезни и культуры умирания, готовим  «багаж» на будущий жизненный путь.

  В крушении человек зачастую остается в одиночестве. Поговорите по душам со школьником, и он поделится с вами впечатлениями одиночества. Оно ему уже знакомо. Вот как пишет об этом В.К.Железников, знаток подробностей психологии:
«Он лежал в темноте и слушал каждый шорох. И ему казалось, что он на самом деле совсем один на всем свете. Так страшно было темно, так сильно надувал ветер парусом занавески и звенел мелким звоном в стекле. 

  Ничего не было слышно из-за ветра… Только иногда трещали половицы, будто кто-то невидимый ходил по комнате. Это еще больше пугало мальчика.

  Снова скрипнула половица .Мальчик напряг слух, но услышал лишь вой ветра, который дул из пустоты. Он хотел крикнуть и позвать мать. Ему необходимо было разорвать свое одиночество, которым он так гордился вчера».

Проблеме одиночества человека мировая культура уделяет большое внимание. Она единогласно указывает на необходимость Богообщения.

Много примеров образов, показывающих состояние богооставленности человека: необитаемый остров, темный лес, плен, тюрьма, камера, клетка, башня и т.д. Классическое произведение Даниэля Дефо «Робинзон  Крузо» показывает состояние отчаяния человека, оказавшегося на необитаемом острове, и радость, обретение способности действовать и жить при обнаружении Библии. Большинство героев русской классики  испытывались этими состояниями.
Русская пословица говорит: «Жизнь прожить не поле перейти». А англичане говорят: « Страдающий человек плохо пахнет». Как преодолеть одиночество, когда душа изнемогает, а разум мутится? В болезни, в плену страстей, в горе от утраты, в заключении, когда человек лишен внешних впечатлений, тогда ему грозит отчаяние. Он может полагаться только на свой внутренний «багаж». Один опытный христианин, в прошлом узник ГУЛАГа, вспоминает: «в одиночной камере мы не выживем, ибо не найдем, чем занять себя. Там нет ни кино, ни развлечений - лишь четыре голые стены… Нужно стяжать Христа в сердце своем. И если это удастся, тогда у православного в тюрьме целая программа жизни.
  Поначалу вспомнить православный календарь: когда и каких святых поминают, наша церковная жизнь подскажет наиболее важные праздники церковного года, все накопленное в сердце сейчас придет на память.

  Помогут и молитвы, и песнопения. Их придется исполнять изо дня в день.

  Вспомнятся люди, о которых можно молиться. О знакомых и малознакомых. Чем больше имен и событий, о коих можно молиться, тем богаче внутренний «багаж», с которым не страшна тюрьма».

Всякое « озлобление» (жестокие обстоятельства жизни) заключают человека в одиночную камеру.

                                           Вообрази, я здесь одна.
                                           Никто меня не понимает.

                                           Рассудок мой изнемогает,

                                           И молча гибнуть я должна.

                                                              А.С.Пушкин «Евгений Онегин».

И тогда романы, балы, дискотеки, утехи оказываются за глухой стеной. Наверное, нет человека, не пережившего когда-нибудь такого состояния. Праздники пролетают быстро, а беды оставляют глубокие раны! (Урок №9 «Православное учение о человеке»).
А.С.Пушкин в духовной борьбе и тесноте светской жизни воскликнул:

Дар случайный, дар напрасный -

Жизнь, зачем ты мне дана?

На душевную боль великого поэта откликнулся митрополит Московский и Коломенский Филарет (Дроздов):

Вспомнись мне забвенный мною,

Просияй сквозь сумрак дум, 

И созиждутся  Тобою

Сердце чисто, светел ум.
В образовательном поле общения очень важно наделить детей чувством историчности. Школьник, получая знания о факте, не часто имеет возможность черпать примеры из духовной жизни людей прошлого. А история повторяется. Полезно и интересно узнать, что и в былые времена находились те, кто восставал против Бога, и что из этого вышло. Как другие люди меняли свою жизнь, выделяясь тем самым среди остальных, служа нам примером и поныне. Чувство принадлежности ко времени очень важно донести до детей в интересных подробностях и фактах жизни великих, известных и неизвестных. Например, старец Макарий Оптинский до пострига играл на скрипке, и особенно в то время были сочинения западных композиторов (Боккерини, Моцарта, Гайдна). Вот как вспоминает Глеб Подмашенский о своей последней встрече с митрополитом Анастасием Грибановским, большим любителем классической музыки:
  «Когда закончилась первая часть этой оратории («Суд Соломона» Генделя), больной митрополит (Анастасий Грибановский «Беседы  со своим сердцем») стал подниматься из кресла. У него не было сил остаться до конца программы. «Но я ликовал! Своими собственными глазами увидеть здесь великого православного богослова! Он сполна пожил и вкусил все тонкости церковной  истины. Уж он-то способен осознать величие музыки. Он не пожалел сил приехать издалека, чтобы вместе с нами насладиться произведением высокого искусства на библейскую тему… Мы вышли на улицу, стояла летняя ночь. Душа еще полнилась звуками « Суда Соломонова», и этот добрый, мягкий, маленький человек – гигант в моих глазах – возложил на мою грешную голову последнее благословение…Какой прекрасный урок живого Православия я получил…Православие – это наши духовные  «очки», позволяющие видеть Вселенную во всей целостности и подробностях, сколь бы близоруки мы ни были. Православие помогает стяжать возвышенные, рожденные музыкой чувства, как единое всеобъемлющее Великолепие, дарованное нам, смертным. И мы должны как-то приобщиться его еще в этой жизни, ибо это лишь начало вселенского бессмертия, которое грядет в веках».

Большое мастерство педагога заключается в умении задавать школьникам вопросы на уроках ОПК. Учитель должен предвидеть, что ученик обязательно ответит на вопрос, хотя бы и неполно. Ответ ученик ищет не только во внешних знаниях, но и в сердце своем, потому что «Закон Твой посреде чрева моего» (Пс.39,9). Когда мы поступаем плохо, то скрываем это от людей . Но не можем укрыться в проступках от взора Божьего. Человек часто чувствует этот взор (Урок 20. «Заповеди блаженства», стр.66). С вопросом можно обратиться к опыту ребенка.

1)Легко ли просить прощение? Что мешает? И какими усилиями одолевать помехи?

2)Когда мучает совесть, это хорошо или плохо?

3) Почему волк съел козляточек? Почему они открыли ему дверь?
(Они не могли различить добро и зло, потому что зло изменчиво, трудно различимо. Этому надо учиться всю жизнь).
4)Почему гордыня не позволяет человеку правильно видеть реальность, даже ведет к проступку, к преступлению?

Вопрошающее мышление необходимо для того, чтобы став взрослым,  он научился задавать вопросы о себе самом и получать Откровение от Бога. От этого зависит дальнейшая жизнь человека. Способность задавать вопросы И.А.Ильин считает столь важной, что уделяет особое внимание таким вопросам и посвящает им несколько страниц своей книги. Аксиомы религиозного опыта.
«Зачем эта встреча состоялась в моей жизни? К чему ведет меня это событие? Почему и для чего я не погиб в этой опасной ситуации? О чем мне говорит моя бедность? Чему учит меня мое богатство? Что такое  ежедневное таинственное засыпание, уводящее, погашающее меня и вдруг упорно не наступающее? Почему мне так импонирует духовно эта тихая и молчаливая сосредоточенная женщина с лучезарным взглядом? О чем хотели мне сказать эта музыка, картина? О чем молчит это столетний бор? Что мне делать с моим голодным тщеславием? К чему обязывает человека его физическая красота? Почему у людей накапливается обычно так много пошлого и грязного вокруг эротической стихии? В чем духовный смысл моей профессии?»
Ребенок не должен бояться вопроса учителя, потому что ответ укрепит его в труде самопознания. Учителю необходимо быть готовым к ответу на неожиданные детские вопросы. Если невозможно ответить на один из них, нужно последовать примеру известного клоуна Ю.Куклачева.
 «Когда я был маленький, мне бабушка говорила: 

 - Никого не бойся, кроме Бога.

 - Как же я могу Его бояться, если я Его не видел и не вижу?

 - Потерпи, со временем ты Его почувствуешь. Я терпеливо ждал, и Бог открыл мне Себя, я именно почувствовал Его».

Самым распространенным вопросом и детей и родителей является вопрос о Зле и об отношении к нему. Человек гибнет не только от голода, болезней, но и от того, что он живет унизительно и умирает позорно, когда он сам себя предает злу. Как пишет И.А.Ильин в своей работе «О сопротивлении злу насилием», «довести человека до самопредания,…до покорности, до наслаждения злом и преданности ему бывает гораздо легче не физическим насилием, а другими, более мягкими средствами. … Зло гораздо легче входит в душу, прокрадываясь и увлекая…Для него бывает целесообразнее надеть личину, чем сразу обнаружить свою отвратительность. Поэтому злодеи, желая одолеть добрых людей, не только насилуют и убивают (это может вызвать сопротивление, укрепление духовной воли), но восхваляют зло, поносят добро, лгут, клевещут, льстят, пропагандируют и агитируют. Потом приобретают авторитет, приказывают и запрещают, понуждают угрозами, искушают чувственно, опьяняя взор, и слух, и сознание, угождая дурным инстинктам и разжигая их до состояния  кипения».
Ожидаемые результаты таких вопросов, ответов, рассуждений заключаются  в повышении сопротивляемости злу посредством волевого понуждения и пресечения в детском возрасте. Помощь в этом могут оказать примеры из сказок, литературных произведений, фактов истории, жизненных ситуаций, прошлого детского опыта или наблюдений за явлениями природы.
  Вопросы и беседы должны пробуждать вопрошающее мышление, ожидание откровения. Вот лежит листок, оторвавшийся от дерева. О чем предупреждает он способного созерцать природу? Какой ход нашей мысли дает наступающая весна? 

« Какое учение прочитал я в саду? – Учение о воскресении мертвых, учение сильное, учение изображением действия подобного воскресению. Если б мы не привыкли  видеть оживление природы весною, то оно показалось бы нам вполне чудесным, невероятным. Не удивляемся от привычки. Видя чудо, уже как бы и не видим его!

 Гляжу на обнаженные сучья деревьев, и они убедительно говорят мне своим таинственным языком: «Мы оживем, покроемся листьями, заблагоухаем, украсимся цветами и плодами: неужели же не оживут сухие кости человеческие во время весны своей?» 
Св.Иг.Брянчанинов «Сад во время зимы».

Чему учит нас ласточка, добывающая корм для своих птенцов, самоотверженно защищающая птенцов от кошки?

 Кто из вас наблюдал, как ведут себя цыплята (козлята, кутята)? А ребята? Какие Божие дары высоко подняли человека над животными?

  - Разум, воля, язык, творчество?

  Сам Господь заповедал нам извлекать мудрость, наблюдая за природой. Вспомним хотя бы о судьбе бесплодной смоковницы, размышление о жатве и судьбе колосьев и плевел, пример прорастающего зерна.
 Поистине дал Бог для вразумления человеку две книги познания: Природу и Священное писание. Явления быта , образы природы использует Наш великий Учитель в притчах.

 «Господь говорит притчами для того, чтобы сделать слова Свои более выразительными, облечь истину в живой образ, глубже запечатлеть ее в памяти и как бы представить глазам» (Иоанн Златоуст).

 Когда ученики Его просили разъяснить им притчу, Он сказал:

 «Сеющий доброе семя есть Сын Человеческий; поле есть мир; доброе семя  - это сыны Царствия, а плевелы – сыны лукавого, враг, посеявший их, есть Диавол; жатва есть кончина века, а жнецы суть Ангелы. Посему как собирают плевелы и огнем сжигают, так будет при кончине века сего: пошлет Сын Человеческий Ангелов Своих, и соберут из Царства Его все соблазны и делающих беззаконие, и ввергнут их в печь огненную…»(Ев.Мф.13,37 – 42).
 После притчи Иисус Христос обыкновенно прибавляет: «Имеяй уши слышати, да слышит», то есть способный понимать основной смысл и иносказательное значение произнесенной притчи.
 «Притча» - слово греческое, в переводе на русский язык значит – «повествование об измышленном, но совершенно правдоподобном событии с целью наглядно объяснить какой-либо нравственный или духовный предмет. Правдоподобием повествуемого притча отличается от басни, в которой бывает и неправдоподобное, вроде разговора животных, птиц и неодушевленных предметов… Впрочем слово  «притча» имеет и более широкий смысл, как вообще речь образная», в текстах Ветхого Завета поучительные истории жизни человеческой и даже жизни целого народа называется притчей. «Он поставил Меня притчею для народа…» (Иов,17,6).
Учителю ОПК за год придется дать тридцать уроков. Будто бы немного, но для того , чтобы они дали ожидаемые результаты, необходима большая подготовка. Огромную помощь учителям окажет чтение трудов святых отцов Церкви. Среди светской интеллигенции иногда бытует мнение, что эти книги сложны и непонятны. Не бойтесь, они куда как интереснее, живее статей современных педагогических журналов и брошюр. Творения святых отцов помогут разобраться в Евангельском учении. Святитель Игнатий Брянчанинов предостерегает:
 «Не дерзай сам истолковывать Евангелие и прочие книги Священного Писания. Писание произнесено святыми пророками и апостолами, произнесено не произвольно, но по внушению Святого Духа (2 Петр.1:21).Как же не безумно истолковывать Его произвольно?»
Вот, к примеру, один диалог из книги преподобного Варсонофия  Оптинского «Духовное наследие»:

«Познакомился я с матушкой Ефросинией у одного игумена, а затем стал бывать у нее. Когда я с ней познакомился, она была уже старушкой, но лицо ее сохранило следы прежней красоты. Особенно хороши были ее голубые глаза – в них светилось столько неземной красоты! Да и вообще в ее облике была какая-то  особенная духовная красота. Матушка Ефросинья получила прекрасное образование, знала основательно английский и немецкий языки, а может быть, и французский (я не слышал, чтобы она говорила на этом языке), очень любила поэзию, необычайно хорошо читала стихи. Подобно мудрому книжнику, она умела заимствовать полезное не только из Священного Писания, но и из произведений светских писателей. В молодости любила литературу, но потом стала читать исключительно Священное Писание, Псалтирь, и отцов Церкви; особенно любила Исаака Сирина, которого сравнивала с орлом, парящим в поднебесье.
 Однажды зашел я к ней после всенощной на праздник Покрова Пресвятой Богородицы: всенощная у нас закончилась рано. В половине восьмого. Матушка встретила меня, как всегда, очень приветливо.

 - Чайку хочешь?

 - Не надо, зачем вам возиться?

 - Какая возня, у меня все готово.

 Я не заметил, как появился на столе самовар. Матушка Ефросинья налила мне стакан, а себе свою чашечку, маленькую, как наперсток. Разговорились мы.

 - Вот удивляюсь я, отчего ты приходишь ко мне убогой?

 - Матушка, - отвечаю я , - когда Христос спросил учеников, не хотят ли они от Него отойти (как отошли  некоторые ученики), то они отвечали: «Господи, куда мы пойдем, Ты имеешь глаголы Вечной Жизни». То же и я могу сказать вам. Куда мне от вас идти? Вы имеете глаголы Вечной Жизни. Хорошо мне здесь, в вашей маленькой уютной комнатке, с образами и горящей лампадой, спокойно и радостно.
 - Днесь благодать Святаго Духа нас собра, и вси, вземши крест свой, глаголем: Осанна  в вышних, - сказала старушка, - а понимаешь ли ты, что значит слово «ОСАННА»?

 - Спасение, - отвечаю.

 - Да, осанна – спасение, но чтобы спастись, необходимо исполнять заповеди Христовы. На Страшном Суде Своем Господь потребует от нас отчета, как мы провели свою жизнь, как исполнили Его святой закон. Здесь ничем нельзя оправдаться: ни богатством, ни обычаями мира. Вот думалось мне, когда я еще в родном доме жила, явится Господь и спросит:

 -  Исполнила ли ты Мои заповеди?

 - Но я была единственной дочерью богатых родителей.
 - Отлично, но исполнила ли ты Мои заповеди?

 - Но я окончила институт.

 - Хорошо, но исполнила ли ты Мои заповеди?

 - Но я была красавицей.

 - Но исполнила ли ты Мои заповеди?

  Страшно становилось от таких мыслей, и я решила оставить все мирское.
 - Да, вы оставили, но нельзя же убегать с бала, - возразил я.

 - Это и не нужно, но исполнять закон Христов можно и должно во всяком звании и состоянии.

 - А вы надеетесь спастись?

 - Надеюсь, - ответила матушка с уверенностью, - не оттого, что я выполняла все заповеди, а хоть за кончики-то бралась. Но главное, уповаю на бесценные заслуги Спасителя моего. Сердце свое очистить надо, чтобы увидеть Господа, - продолжала матушка Ефросинья, - помнишь, Пушкин в стихотворении «Пророк» говорит:
И внял я неба содроганье,

И горний ангелов полет,

И гад морских подводный ход…

 Это ясное изображение души человеческой: у нас в сердце может быть «и горний ангелов полет», «и гад морских подводный ход». Чистое сердце созерцает великие тайны Божии. Наоборот, в сердце, отуманенном страстями, замечается «гад морских подводный ход», то есть низменные стремления и желания, великая нечистота…
 Когда я возвращался домой после ее похорон, то чувствовал не скорбь , а радость, что сподобился присутствовать при кончине праведницы. Похороны матушки Ефросинии были торжественные, много народа провожало ее до могилы. Погребение совершал архиепископ, который после предания земле ее праха сказал проникновенное слово ее тайном постриге с именем Варвара. Кроме нее и архиепископа, никто не знал этого, и от меня скрыла. Очень смиренная была покойница. За святую жизнь Господь сподобил ее дара прозорливости, но она старалась не обнаруживать этого дара. Она часто говорила мне: «Может быть,  тебя Господь сподобит послужить Ему в монашестве». Наверное, ее духовному оку суждено было открыть мое будущее, но, по своему смирению, она никогда не говорила утвердительно, а всегда прибавляла «может быть». 
Как много в этом воспоминании жизни и света, красоты и тайны! Преподобный Варсонофий (в миру Павел Иванович Плиханков), как близкий собеседник,  передал нам мудрость, любовь и надежду из 19 века. Можно жить в миру, но различая добро и зло, отдавать предпочтение первому, помнить о заповедях, стараться выполнять их и посему иметь надежду на спасение да к тому же обрести божественные дары ( в данном случае прозорливости).
В книге «О чтении святых отцов» святитель Игнатий (Брянчанинов) пишет:
«Беседа и общество ближних очень действует на человека. Беседа и знакомство с ученым сообщает много сведений, с поэтом – много возвышенных мыслей и чувствований, с путешественником – много познаний о странах, о нравах, обычаях народных. Очевидно: беседа и знакомство со святыми сообщает святость…».

«Нет ближе знакомства, нет теснее связи, как связь единством мыслей, единством  чувствований, единством цели» (1 Кор.1:10).
Чтение святых отцов значительно обогащает учителя знанием, словом, придает его словам силу убедительности, власть красоты. В своей книге «Неамериканский миссионер» («Как говорить с молодыми», стр.217) А.В.Кураев приводит мысли Святителя Иоанна Златоуста:

«Если бы кто мог бы посредством чудес заграждать уста бесстыдным, то не имел бы нужды в помощи слова; или, лучше, оно по свойству своему и тогда было бы небесполезно, но даже весьма необходимо… Если бы мы имели силу знамений, то не стали бы так много заботиться о слове; но если не осталось и следа той силы, а между тем со всех сторон и непрестанно наступают неприятели, то уже необходимо нам ограждаться словом, чтобы нам не поражаться стрелами врагов и чтобы нам лучше поражать их… Для всего этого нам не дано ничего другого, кроме одной только помощи слова; и если кто не имеет этой силы, то души подчиненных ему людей постоянно будут находиться в состоянии нисколько не лучше обуреваемых кораблей…»
От знания современной интеллигенции открыта дорога к живой вере. Святоотеческая традиция сочетала энциклопедические знания с верой и богатейшим  духовным опытом.
Полезным откровением учителю ОПК станут книги:

1. «Евангельские беседы на каждый день года. Толкование Евангелия»;

2. Святитель Игнатий (Брянчанинов) «Аскетические опыты»;

3. Святитель Феофан Затворник «Что есть духовная жизнь, И как на нее настроиться?»;

4. Авва Дорофей «Поучения»;

5. Закон Божий. Сост. Протоиерей Серафим Слободской.

В преподавании основ православной культуры не допустимо принуждение. Человек духовен, и дух его свободен. Ученик может согласиться с учителем, а может и не согласиться, откажется принять его точку зрения. Учитель не должен давать отрицательную оценку, эмоционально выражать свою неудовлетворенность ответом. В противном случае, добиваясь расположения учителя, ученик начнет притворяться и лицемерить в угоду учителю. И это будет хуже прежнего. Религиозно-культурное сознание должно быть самостоятельным. Обратите внимание на манеру общения автора учебника (о. Андрея Кураева). Он  «говорит», что Библия рассказывает, а христиане православные верят, уверены. Но не «мы христиане» верим, так последний вариант понуждает психологически: если ты пока не веришь, то ты не с нами.
Однако это не значит, что ребенок может фантазировать, религиозное воспитание невозможно без наставления, внушения, авторитарного научения. Участники педагогического процесса постоянно поддерживают в отроке свечение и теплоту благоговейного чувства к догматам Православной Церкви, ее святыням, святым, ее дарам, добытым подвигами и жертвами подвижников и исповедников. Патриотизм гражданина, сына Отечества, берет начало из благоговения перед Совершенством, перед святостью, берет начало в религиозном чувстве к Богу, ближним, к труду, служению, творчеству.
Для преподавания нового предмета, «Основ православной культуры», необходимы большие труды, и работа учителя будет непременно вознаграждена радостными наблюдениями за теми благодатными изменениями, которые постепенно будут происходить с детьми, с их родителями, с вами.

Материалы учебника Андрея Вячеславовича Кураева с любовью к человеку, испытуемому жизнью, глубоки, душеполезны. Богословские знания автор старался облечь в форму, доступную педагогу и школьнику, вместить их в тридцать уроков, определенных программой. Иногда объем содержания урока не может быть реализован в сорок минут. В таком случае автор рекомендует некоторые вопросы перенести во внеурочное время общения с детьми, на следующий год обучения, вносить его интегративно в преподавание гуманитарных дисциплин.
Ожидаемые результаты при изучении курса «Основы православной культуры»:

1) формирование представления о православной христианской религиозной культуре предков: об отношении Бога и человека; знание основных событий Евангельской истории;

2) осмысление роли Православия в развитии русской культуры, ее духовно-эстетических ценностей;

3) облагораживающее влияние знаний религиозно-традиционной культуры на личность школьника; способность видеть взаимосвязь внутренней и внешней жизни человека;

4) освоение наследия религиозно-традиционной культуры до понимания ценности духовного достояния Отечества и желания защищать его даже ценой жизни;

5) освобождение сознания от идеи привлекательности «мировой цивилизации» с ее нивелированием религиозно-национального облика народов;
6) способность видеть творчество, деятельность человека в ареале воли Божией, стремление к Совершенству в образе жизни, в творчестве, в служении;

7) стремление к обогащению лексического запаса, неприятие пошлости в речи; ревностное отношение к чистоте русского языка.
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